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סיכום לבקרה שהתקיימה בבית חולים ברזילי

         
    בתאריך 15/10/12
מבוא: בבית החולים שלוש מחלקות הנותנות שירותי בריאות הנפש:  מחלקה פתוחה לאשפוז אקוטי, מחלקה לאשפוז יום, ושירות אמבולטורי מרפאתי.
המחלקה הפתוחה ואשפוז היום נמצאים בסמיכות פיזית.  השירות האמבולטורי מרפאתי בבניין נפרד.

שירות הריפוי בעיסוק ממוקד ברובו במחלקה האקוטית ובאשפוז היום, מה עוד ששתי מחלקות אלה סמוכות לחדר הפעילות המרכזי של שירות הריפוי בעיסוק בבית החולים.

שירות הריפוי בעיסוק מנוהל על ידי מרפאה בעיסוק אחת במשרה מלאה, 2 עובדות תעסוקה, מתנדבים וסטודנטים.
ממצאי הבקרה: 
שירות הריפוי בעיסוק יחסית חדש במתכונתו הנוכחית.  אחראית השירות ממלאת תפקיד זה כשנה אחת.  מדובר בעובדת וותיקה במערכת שאינה וותיקה בתחום בריאות הנפש, ונמצאת בתהליך למידה.

שתי עובדות התעסוקה לעומת זאת, וותיקות במערכת ומכירות את האוכלוסייה מזה שנים רבות.

רוב ממצאי הבקרה הקשורים לפן המקצועי קשורים לפריסת כוח האדם הנוכחית, לתפיסה ששירותי הריפוי בעיסוק הם "של בית החולים כולו" והשירות הניתן לפסיכיאטריה ניתן כמו שהוא ניתן לכולם באותו מתחם ותחת אותם תנאים.  מדובר בשאלת מדיניות שיש לתת עליה את הדעת ולבדוק האם אין מקום, עתה כשיש אחראית תחום פסיכיאטריה, לעבוד קצת על דיפרנציאציה ומובחנות.  
תשתיות: לרשות הריפוי בעיסוק מתחם רב תכליתי המחולק לפינות ומתחמים פונקציונאליים על פי הפעילות המתרחשת:  מקום לפעילות יצרנית ויצירתית, מטבח, פינת מחשב, אזור לטיפול בגף עליון וכד'.  מטופלי אשפוז יום, מטופלי המחלקה האקוטית המסוגלים להגיע, ומטופלי גף עליון כולל ילדים ונוער מופנים לפעילות ההולמת את מצבם ובהתאם לתכנית הטיפול שלהם.

קיים מחשב אחד, מיושן.  יש עליו לחץ של מטופלים שרוצים להשתמש בו ויש להגביל אותם בזמן ולסדר תורות.

יש חדר המתפקד כמשרד שאפשר להשתמש בו כשצריך פרטיות או שקט לתהליך אבחון, ומטבחון צוות.
חומרים מתכלים וציוד נכנסים לתכנית העבודה/רכש, מסופקים על ידי בית החולים ואין מחסור.

מעבר לתשתיות בתוך מתחם הריפוי בעיסוק, קיימת חממה טיפולית ומרחבי חצר המנוצלים לטובת המטופלים
אדמיניסטרציה / רשומות: הרשומה בפסיכיאטריה אינה ממוחשבת. אין אחידות בתיק הפיזי היה קשה לראות תכנית טיפול אחת שכולם מחויבים לה.  כל סקטור עושה את שלו, מדווח בדרך שבחר לדווח, והחיבור נעשה בעל פה ובישיבות הצוות אבל לא משתקף בתיק.
ההפניה לריפוי בעיסוק היא אוטומטית, כל המאושפזים מופנים, לכולם נערך אינטייק תפקודי ותכנית ראשונית – למרות שיש כאלה שמיד אחר כך משתחררים.  

פעילות: הפעילות בריפוי בעיסוק פרטנית וקבוצתית עם דגש על עשייה ועידוד למעורבות בעיסוקים משמעותיים.
לסיכום: מדובר על שירות וותיק הכלול קונספטואלית בתוך השירות של בית החולים כולו, משתמש באותם מרחבים ובאותם משאבים.  נעשית עבודה טובה שחלקה הולך לאיבוד הן מכיוון שהתיק אינו אחוד והן מכיוון שתהליכי הקבלה והשחרור מהמחלקות מנותקות מהתהליך שקורה בריפוי בעיסוק.
המלצות:
· לעדכן את 'פינת המחשב' ולשדרגו לפינת מחשבים.  נכון להיום יש מחשב אחד מיושן ומקרטע שעובד שאמור לתת שירות לכל המטופלים.  הוא אמנם מחובר לרשת חיצונית כמו שצריך אך אינו עומד בדרישה ובשל הלחץ על התורות לשימוש בו קשה לגייסו לטובת טיפולים פרטניים למי שזקוק בכך.
· יש לנצל את המרחבים הקיימים כך שיהיה יותר ברור מי מקבל איזה טיפול ואיפה.  אפשר גם לנצל את המרחבים הקיימים כדי לתמוך ברצף הטיפול (מאקוטי לכרוני).
· יש להבנות את תהליך ההפניה לריפוי בעיסוק כך שמראש לא יופנו מטופלים המגיעים רק לאיזון תרופתי או לזמן אשפוז קצר של עד שבוע.
· על אחראית בפסיכיאטריה להיות מעורבת בתכניות הכתיבה של התיק הרפואי הממוחשב כדי שהעבודה הנעשית בריפוי בעיסוק תהיה חלק בלתי נפרד מתכנית הטיפול האחודה  
חשוב לציין שהאחראית תקבל הדרכה מקצועית שתתמוך בתהליכים המצופים ממנה מאיש צוות מטה השירות הארצי לריפוי בעיסוק במשרד הבריאות.
בברכה,
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