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לשכת הפסיכיאטר המחוזי – מחוז ירושלים

טלפון: 02-5313501/2/3 


פקס: 02-5313508
עמוד 1 מתוך 3

דו"ח בקרה בתחום ריפוי בעיסוק  
מחלקת ילדים ונוער 
תאריך הבקרה: 28.10.2015

סוג הבקרה: בקרה מתכוננת לחידוש רישיון.

מקום הבקרה: בית חולים הפסיכיאטרי איתנים, מחלקת ילדים ונוער.

כללי: הבקרה בריפוי בעיסוק נעשתה כאשר אין במחלקה שירות של טיפול בריפוי בעיסוק. לדברי מנהל המחלקה וסגנית מנהלת שירות ריפוי בעיסוק, מזה מספר שנים שיש קושי באיוש משרה זו. המשרה דורשת ממוחיות בשני תחומי ידע בריפוי בעיסוק, ריפוי בעיסוק ילדים וריפוי בעיסוק בבריאות הנפש. בשנה האחרונה נעשה ניסיון לשלב מרב"ע במחלקה, ב25% משרה של בית החולים ו25% משרה של משרד החינוך, המרב"ע עבדה בפועל בעיקר בבית הספר. כיום חצי משרה זו אינה מאוישת. 
מבנה פיזי: המחלקה זקוקה לשיפוץ והתאמה לצרכי המטופלים. המחלקה צפופה, ואין מרחבים ציבוריים מספקים ומותאמים לילדים ולנוער. החדרים המיועדים לפעילות פנאי קטנים, במחלקה אין אולם או חדר לפעילות גופנית, אין מתקני משחקים וספורט. מתקני המשחקים שבחצר אינם בטיחותיים ולא ניתנים לשימוש. 
קיימים  שני מתחמי פעילות ייחודיים: 
ברכת שחייה מקורה בה נעשים טיפולים בהידרותרפיה ופעילות שבועית למחלקת הנוער. 
פינת חי בה מתקיים טיפול בבעלי החיים ובנוסף פעילויות של ניקיון ותחזוקת פינת החי. 
בית ספר: ממוקם בסמוך למחלקה, בפיקוח ובניהול משרד החינוך, המבנה חדיש מצויד ומותאם, ההוראה בכיתות קטנות בהתאם לצורכי התלמידים. חצר בית הספר מטופחת ובה מתקנים לנגינה, חממה וערוגות עם צמחי תבלין. בסמוך לבית הספר מוקם גן המיועד לגלאי טרום חובה.
תפקידה של המרפאה בעיסוק בעבודה עם אוכלוסייה של ילדים ופעוטות המתמודדים עם קשיים נפשיים: 
על פי הספרות המקצועית בשנות הילדות הראשונות מתפתחות יכולות שונות: היכולת ליצור קשר, לווסת ולתעל גירויים חושיים שונים, לווסת  תחושות ורגשות וכן מתרחשת התפתחות קוגניטיבית ופיזית משמעותית.  
בתקופה זו ישנם מגוון קשיים אתם עלול להתמודד הילד:
אי בשלות או חסרים התפתחותיים סנסורים המשפיעים על יכולותיו של הילד לקלוט לווסת ולהגיב באופן מותאם למגוון הגירויים המתקבלים מסביבתו. כולל לניסיונות ליצירת קשר וקרבה שיכולים להחוות כמאיימים או חודרניים.  

אי בשלות או חסרים התפתחותיים מוטורים המשפעים על יכולתו לנוע ולתפקד לשחק ולחקור את סביבתו ומקשיים על תחושת ביטחון ושליטה. 

חסרים או איחורים בהתפתחות קוגניטיבית, המשפיעים על היכולת לפענח ולשיים ולאפשר משחק, הנאה ולמידה חדשה.

קושי בהכלה והתמודדות עם  רגשות ותחושות כתולדה של הקשיים בתחומים שהוזכרו, או של קושי בהתקשרות הראשונית או קושי של הסביבה בהיענות מתאימה לצרכים. אלו משפיעים במידה ניכרת על התגבשות חווית העצמי של ילדים אלו.  
בתקופה זו ההתערבות של ריפוי בעיסוק בטיפול בילדים ופעוטות תוך תשומת לב לתחומים אלו הינה קריטית. העבודה של המרפאים בעיסוק עם פעוטות וילדים אלו ועם סביבתם מכוונת לבניה של קשר. קשר עם מטפל משמעותי או עם הוריהם בו תתאפשר רגולציה של ההתנהגות, של  מערכות החישה, של הרגשות, תוך שימת דגש ופיתוח יכולות חברתיות, פיתוח יכולות לזהות, לתעל ולווסת תחושות ורגשות. עבודה הנעשית באיזון עדין עם עבודה על התפתחות קוגניטיבית והתפתחות מוטורית תקינה.

בעבודה עם נוער מושם דגש רב על תיעול וויסות מערכות החישה, פיתוח דרכים ומנגנונים לוויסות עצמי, פיתוח קשרים חברתיים, פתוח עצמאות ותפקוד בתחומי החיים השונים, זיהוי ופיתוח תחומי עניין והנאה ועבודה על שיפור מיומנויות קוגניטיביות, במיוחד בתחום התפקידים הניהוליים. 
מחקרים בעולם מצביעים על תפקודים ניהוליים לקויים כליקוי העיקרי אצל ילדים עם הפרעות קשב ועם בעיות נפשיות שונות. ליקויים המתבטאים בקושי לעכב תגובה, לווסת רגשות, לבצע בקרה עצמית וניטור, לתכנן ולהוציא לפועל, לארגן את הפעולה, את הסביבה ועוד.

במקרים אלו מתמקדת המרפאה בעיסוק בשיפור התפקודים הניהוליים שבעיסוקים במטרה להשיג מטרות תפקודיות המשמעותיות למטופל ולמשפחתו.
תפקידה של המרפאה בעיסוק במחלקה הינו: אבחון, בניית תוכנית טיפול, טיפול, מניעה, הערכת סיכונים, סיוע בבניית מסגרת המשכית והמלצות לשחרור. כמו כן הנחית צוות ומשפחה, התאמת סביבה, התאמת מטלות. 

האבחון מתייחס למרכיבי האדם (הילד או הנער), הסביבה (האנושית והפיזית) והעיסוק וכולל:
1. איתור יכולות, קשיים, איחורים התפתחותיים וחסרים.  
2. מיפוי הגורמים המשפיעים והמגבילים את תפקודו של הילד והנער בבית, במחלקה בבית הספר וכד'. 
1. גורמים הקשורים ביכולותיו וקשייו שלו  
2. גורמים חיצוניים בסביבתו
3. גורמים בקשר עם אחרים, עם משפחה וחברים
4. מטלות אותם רוצה ונדרש לבצע. 
על בסיס האבחון וכן רצונותיו של המטופל ומשפחתו נבנית תכנית הטיפול, מתבצע הטיפול, נערכת התאמות נדרשות בסביבתו, נערכת הדרכת צוות והדרכת הורים ומגובשות ההמלצות לטיפול ולמסגרת המשך. 

בהעדר מרפאה בעיסוק מומחית בתחום חסרה פונקציה מקצועית משמעותית, שיכולה למלא תפקידים אילו. 
הנחיות לביצוע:

1. יש לאייש את תקן המרפאה בעיסוק, בליווי הדרכה של מומחה בתחום.
2. פירוק מתקני המשחקים שאינם בטיחותיים. 
3. בניית חצר הכוללת מתקני משחקים ומתקני ספורט מותאמים לאוכלוסייה. 

 בתגובה לדו"ח הבקרה נמסר כי מאמצים את המלצות הבקרה לגבי קליטת מרפאות בעיסוק למערך הילדים והנוער. הוחל במהלך של חיפוש עיקש לאתר מועמדות מתאימות.

הבקרה נערכה וסוכמה ע"י
 גב' דורית לב גולדברג 
מרפאה בעיסוק
צוות בקרה
לשכת הפסיכיאטר המחוזי ירושלים


