
דברי המנהל לטקס יום הזיכרון לשואה ולגבורה
שלום לכולם,

הסופר פרימו לוי נולד בטורינו בשנת 1919 למשפחה יהודית ליברלית. בשנת 1937 נרשם לבית ספר לכתיבת קלאסיקות, ולאחר שסיים את לימודי החובה, החל בלימודי כימיה באוניברסיטת טורינו.

בספטמבר 1943, הצטרף לתנועת המחתרת האיטלקית. לוי וחבריו נתפסו על ידי המיליציה הפשיסטית, בעקבות הלשנה, כשהתגלה שלוי ממוצא יהודי, הוא גורש למחנה הריכוז בפוסולי (Fossoli) שבאיטליה.

 בפברואר 1944 נשלחו עצירי פוסולי, בשנים-עשר קרונות רכבת סגורים להובלת בקר, למחנה הריכוז וההשמדה אושוויץ. לוי היה אסיר במשך אחד-עשר חודשים במחנה בונה-מונוביץ (Buna-Monowitz) אושוויץ, בטרם שוחרר המחנה על ידי הצבא האדום.

 מקרב שש מאות וחמישים יהודים איטלקים שהיו במשלוח שלו שרדו עשרים בלבד. למרות שהמחנה שוחרר ב-27 בינואר 1945, הגיע לוי חזרה לעיר הולדתו טורינו רק ב-19 באוקטובר של אותה השנה לאחר מסע נדודים ארוך ואחרי ששהה במחנה בברית המועצות בו רוכזו אסירים לשעבר.

פרימו לוי ידוע ביותר ביצירתו על השואה, ובמיוחד על תיאורו של הזמן שעבר עליו במחנה העבודה אושוויץ מונוביץ. ספרו "הזהו אדם" עוסק בתקופת שהותו באושוויץ, תואר כאחד מן הספרים החשובים שנכתבו במאה ה-20. זהו השיר אשר פותח את הספר:
אתם היושבים באין מחריד
במשכנות מבטחים;

אתם המוצאים מאכל חם ופני ידיד

בשובכם הביתה עם הדמדומים:

התבוננו וראו הזהו אדם

העובד בביצה הקרה;

הוא, שאינו יודע מנוחה ונלחם

למען פת לחם זעירה.

שעבורו "כן" או "לא" לבן מוות היה.

התבוננו וראו האם אשה היא זאת.

בת בלי שם ובלא שיער;

שלא נותר בה עוד כח לזכור,

שעיניה ריקות וצונן חיקה

כצפרדע ביום חורף וכפור.

הרהרו וזכרו כי כל זאת אירע

והיו הדברים האלה:

אשר אנוכי מצווכם

לחקוק בלבבכם.

ושיננתם אותם לבניכם

בשבתכם בבית ובלכתכם בדרך,

בשבתכם ובקומכם.

והיה כי תידומו - יאבדו בתיכם.

ויך בכם החולי מכף רגל עד קודקוד.

ויהפכו מכם פניהם יוצאי חלציכם, עוד.
זהו ספרו הראשון של פרימו לוי. כמבוא הוא מסביר מדוע נכתב הספר:

"אם לא למעשה, הרי לפחות להלכה, נולד הספר כבר במחנה. הצורך לספר "לאחרים", לשתף את "האחרים", היה לנו, שוכני המחנות, לצורך חיוני עוד לפני השחרור וגם אחריו; הוא גבר על כל צורכינו הבסיסיים האחרים. הספר נכתב כדי לספק צורך זה".
אנו עדים היום לתופעה של ניסיון להשכיח ולהכחיש את קיומה של השואה. גם מספרם ההולך ומתמעט של ניצולי השואה, שהיו עדים לזוועות הנאצים, מקשה על שימור זכר השואה ולימוד לקחיה לדורות הבאים. 
לכן, ספרות השואה הופכת להיות אש התמיד של הזיכרון, וכל קריאה של ספרים אלה, עדויות וצוואות, וכן טקסי זיכרון, כפי זה שאנו מקיימים היום הופכים אותנו לנושאי הזיכרון ולחוליות בשרשרת ההנצחה – בבחינת והיגדת לבנך מעתה ולתמיד.  

לעולם לא עוד.  
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