
דברי ברכה – חנוכת מזכירות ביה"ד בחיפה ביום 16.2.17
נכבדיי,

· התכנסנו כאן היום לחנוך את מזכירות בית הדין. מקום זה מעורר בי זיכרונות מימיי כעו"ד שעה שהגעתי ל"היכל" הקודם ברחוב מאיר 15, עוד בשנות ה-80 של המאה הקודמת. 
· באותם ימים התפרסה המזכירות על חצי קומה, וגם הכניסה ללשכות שופטים הייתה דרך המזכירות. באותם ימים לא חלמתי שגם אני אגיע לאותו מבנה הפעם מהצד השני של המתרס – כשופט. 
· באותם ימים המזכירות כבר שודרגה ועלתה לקומה הראשונה של הבניין. ולא חלפו שלוש שנים ועברנו סוף סוף להיכל החדש ואז, מפלוס אחד עברנו למינוס אחד. 
· אני לא שוכח את 24 השעות של המעבר כשהגיע מנהל בתי המשפט, דן ארבל, ולא ראה איש כי אחרי לילה ארוך של עבודת העברה, יהודה שיחרר אתכם על חשבונו (ומזל שאז עוד לא הייתי מנהל), ראה מזכירות ריקה, לא הבין מה קורה ואז פתח את הארונות וראה שהמזכירות כבר מאורגנת לחלוטין.
· בהכירי אתכם אני יודע איזו מזכירות איכותית, שירותית ומקצועית אתם, והשנים שהייתם במינוס אחד לא גרעו כהוא זה מהעבודה הנפלאה שאתם עושים. 
· היום אנחנו מחזירים לכם חוב של שנים ומציבים אתכם במקום שאתם ראויים לו, ואני מקווה שהמשכן החדש רק יוסיף וישפר את עבודתכם ואת רמת השירות שהמזכירות הזאת נותנת לקהל הרחב.
· בהזדמנות זו אבקש להודות לכל מי שנטל חלק בהוצאתו של הפרויקט מן הכוח אל הפועל, ושנרתמו למשימה במלוא המרץ. נעשתה כאן עבודה גדולה ששותפים רבים לה וכולכם תבואו על הברכה. 
· מילת סיום - תמיד אני אומר לכם שחיפה היא אהבת נעוריי ומתברר לי שאהבתי לא פוחתת גם לעת בלותי.
· תיהנו מהמקום החדש ומאיכות החיים המשופרת ושיהיה לכולכם רק טוב.

