ארוחת שבירת צום רמדאן – 22.6.16
נשיאת בית המשפט העליון, כב' השופטת מרים נאור
כב' שרת המשפטים, חברת הכנסת איילת שקד

כב' השופט סלים ג'ובראן, שופט בית המשפט העליון

היועץ המשפטי לממשלה, עו"ד אביחי מנדלבליט

פרקליט המדינה, עו"ד שי ניצן
כב' השופט יוסף אלרון, נשיא בית המשפט המחוזי בחיפה
והארחים שלנו: עו"ד אפי נוה, ראש לשכת עורכי הדין ועו"ד תמי אולמן, יושבת ראש ועד מחוז חיפה 

הקאדי ד"ר איאד זחאלקה מנהל בתי הדין השרעי
חברות וחברי ועד המחוז

מכובדיי כולם,
אני שמח לשוב ולהיפגש אתכם, באירוע מיוחד זה, בחודש מבורך, חודש הרמדאן. 

מפגש זה הפך למסורת בשנים האחרונות ולשמחתי לא רק במחוז חיפה, שידוע ביחסים המיוחדים ושיתוף הפעולה הפורה אשר קיים בו בין לשכת עורכי הדין לבין בתי משפט השלום, אלא במחוזות נוספים של הלשכה, ואין לי אלא לברך על כך.

שיתוף הפעולה השוטף בינינו, מבוסס על הבנה הדדית שטובת כלל הבאים בשערי בית המשפט היא אשר נמצאת בראש מעיינינו וכאשר תחושת השליחות, המצוינות ואיכות השירות צריכה להנחות את כולנו, עורכי דין ושופטים כאחד. 

הגשמת יעדיה של מערכת בתי המשפט, שליחותה והשירות הניתן על ידה לציבור תלויים לא מעט בכם עורכי הדין, שכל אחת ואחד מכם הינו שותף מרכזי וחשוב בשימור עוצמתה של מערכת השפיטה בישראל ואמון הציבור בה. 
מכאן – שהתבטאויות לא ראויות, שאינן מידתיות ובלתי הולמות אשר מופנות כלפי שופטות ושופטים שיושבים על מדוכת עשיית הצדק, לילות כימים, תוך הקרבה אישית לא קלה, אינן מקובלות ומקומן לא יכירן בשיח הממלכתי והמקצועי המקובלים.
מערכת בתי המשפט המקומית במחוז, רגישה לאיכות השירות ותרה תמיד אחר פתרונות ומהלכים שישפרו ויתרמו להגברת אימון הציבור ושביעות הרצון של כלל הציבור. כך נהגנו וכך נמשיך לנהוג גם בעתיד. 
ההחלטות הניהוליות החדשות שיזמתי בחודשים האחרונים; לעניין ריכוז התורנות של סופי השבוע והחגים בהיכל חיפה, הקמת מחלקת נזיקין בחיפה, ייחוד שופט ייעודי למעצרים וויסות עומסים בתוך המחוז על ידי העברה מרוכזת של תיקים, כל אלה  מטרתם אחת ויחידה, והיא שיפור איכות השירות הניתן על ידי בית המשפט, זמינותו וטיובו על הצד הטוב ביותר. 
חברים, התכנסנו כאן כדי לציין ביחד את חודש הרמדאן, שהוא כידוע החודש הנבחר והמועדף בו הורד הקוראן. 
מצוות הצום בה מחוייבים ברמדאן היא אמנם מצווה דתית, אך היא גם מוסד חינוכי רחב ידיים ממנו יוצאים עם נפש נקייה וטהורה, רצון חזק וגוף בריא. 
זו היא מצווה אשר משותפת לשלוש הדתות; היהדות, הנצרות והאסלאם ומובנה ומשמעותה דומים ומשותפים לכולם. הדבר  אף קיבל ביטוי באופן מפורש בקוראן בפרק השני (             ) בפסוק 183 (          ) לאמור: "
שמשמעותה כי מצוות הצום הוטלה על המאמינים, כפי שהוטלה על בני הדתות שקדמו להם, למען יראת האלוהים וכדי לכפר על עוונות. כאשר צמים מתנקים בעצם מעולם החומר ומתחברים לנפש הפנימית שלנו, תהליך שיש בו כדי לחזק את הכוחות הפנימיים של האדם ואת צלם האנוש שבו.
אני תקווה כי המשמעות של חודש מבורך זה ושל מצוותיו ילוו את כולנו במשך כל ימות השנה ונשכיל לתרגם אותם לחיי היומיום, בהתנהלות שבין אדם לאדם, בין עורך הדין לחברו למקצוע, ובין עורך הדין לבית המשפט. 

לסיום, אני מאחל לכולם ערב נעים ומהנה,          
