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      הנהלת בתי המשפט
ADMINISTRATION OF COURTS       

לשכת מנהל בתי המשפט בישראל
OFFICE OF THE DIRECTOR OF COURTS IN ISRAEL

דבר מנהל בתי המשפט, כבוד השופט מיכאל שפיצר
ברוכים הבאים לאתר האינטרנט החדש של הרשות השופטת, מטרת הפלטפורמה החדשה שהקמנו היא להנגיש באופן נוח ובהיר את פעילות הרשות השופטת לציבור. כפי שהטכנולוגיה מתקדמת ומשתכללת כך גם אנחנו שואפים לעשות ולהיות תמיד בחזית הקדמה הטכנולוגית.
תפקידה של הרשות השופטת הוא להכריע בסכסוכים שבין אדם לחברו ובין הפרט לשלטון במסגרת שלוש ערכאות שיפוטיות: בתי משפט השלום, בתי משפט מחוזיים ובית המשפט העליון כל ערכאה עוסקת בתחום המוגדר לה. הרשות השופטת בישראל היא בין מערכות המשפט העמוסות ביותר בעולם, כ- 750,000 הליכים נפתחים מדי שנה, על כן ישנה חשיבות בדבר הנגשת המידע למקבלי השירות.
באתר ניתן למצוא מידע נרחב אודות מערכת בתי המשפט ופועלה, אודות שופטים מכהנים ושופטים בדימוס, אודות בתי המשפט השונים, דרכי התקשרות, דו"חות וטפסים רלוונטיים. האתר מפרסם החלטות של בית המשפט העליון וכן מעניק גישה לנט המשפט – מערכת ממוחשבת בה מתנהלים התיקים בבתי משפט השלום ובתי המשפט המחוזיים בישראל. 

סבורני כי האתר החדש יקל על המבקרים את השימוש בו, ניתן להיוודע לכלל הממשקים והשירותים אשר הרשות השופטת מעניקה לציבור, נהלים ודרכי פניה ביתר קלות. בכל שאלה ועניין ניתן לפנות למספרי הטלפון המצוינים באתר וכמו כן בתיבת פניות הציבור הזמינה גם היא לשימוש באתר.
האתר אינו מהווה תחליף לכלל המערכות הקיימות למען הציבור: פניות הציבור, מרכז המידע והממונה כל חוק חופש המידע, היא מהווה נדבך נוסף במגוון האפשרויות ליצור עמנו קשר ולהפיק מידע.

                                                        בברכה,

                                                          מיכאל שפיצר 

                                                          מנהל בתי המשפט
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