קבלת פנים מוסמכים חדשים- 5.2.15
ברכות: יו"ר ועד המחוז, חברי הועד, מנכ"לית הלשכה, עובדי הלשכה, אורחים וכמובן מוסמכות ומוסמכים חדשים שלום רב,
אין זו הפעם הראשונה שאני נוטל חלק במפגש כזה, שהפך למסורת במחוז חיפה ומאפשר מפגש בלתי אמצעי עם המצטרפים החדשים למקצוע עריכת הדין.
בכלל, מחוז חיפה הצטיין תמיד בשיתוף פעולה הדוק ופורה שמתקיים בין מערכת המשפט לבין לשכת עורכי הדין. מדובר בשיתוף פעולה חיוני וחיובי שיש לשמר אותו, ויו"ר ועד המחוז, עו"ד חכם, יעיד ששנינו מקפידים על כך הלכה למעשה ובאופן רצוף.

לאחרונה שיתוף פעולה זה שנהוג גם עם יתר ראשי המחוזות בלשכה, קיבל ביטוי באמצעות מיזם משותף של הנהלת בתי המשפט וראשי המחוזות, בדבר הקמת ועדות משותפות למחוזות הלשכה ולהנהלת בתי המשפט בעניין התנהלות שופטים ועורכי דין.
זו היא עוד עדות לכך שהרשות השופטת מעוניינת ומתנהלת בשיתוף פעולה הדוק ושוטף עם הלשכה ומוסדותיה, היא אינה נרתעת מביקורת והיא נושאת עיניה תמיד לעבר אמון הציבור במערכת, שימורו והעצמתו. הרשות השופטת מקיימת אמצעי ביקורת פנימיים ויעילים, זאת לצד המוסד החשוב של נציבות תלונות הציבור.

בימים אלה, אתם מצטרפים למשפחת עורכי הדין הגדולה. זה הוא מעמד מרגש אך גם מעמד אשר מטיל על כל אחת ואחד מכם אחריות גדולה; אחריות בשמירה על שלטון החוק וחיזוק אמון הציבור באושיות המשפט ונציגיו. עורכי הדין, והחל מימים אלה אתם בתוכם, הם חלק בלתי נפרד מהעשייה השיפוטית, שכן הם ללא ספק, חוד החנית של ההגנה על שלטון החוק.
מחוז חיפה של הרשות השופטת הינו אחד הגדולים בארץ. בתי משפט השלום שלנו נמצאים בעכו, בקריות, בחדרה וכמובן בחיפה. עד לא מזמן, פעל גם בית משפט בנהריה, אך בשל תנאים פיזיים קשים נסגר. אנחנו מקיימים גם בית משפט לעניינים מקומיים בכרמיאל ושוקדים על מתן שירות איכותי ומיטבי לכל הבאים בשערנו. 

בבתי משפט השלום במחוז מכהנים קצת פחות מ-90 שופטות, שופטים ורשמים (בין בכירים ורגילים).

מספר העובדים בבית המשפט בחיפה, כולל עוזרים משפטיים וקלדניות הינו כ-200 עובדים, ובכל אחד מבתי המשפט בערי השדה נמצאים עוד כ-80 עובדים. סך הכל מגיע מספר העובדים בבתי משפט השלום במחוז לכ-450 עובדים, כולל קלדניות, מתמחים ועוזרים משפטים.

בעניין העוזרים המשפטיים, נושא שבוודאי מעניין אתכם בתור עורכי דין צעירים, הרי כפי שבוודאי ידוע לכם, מועסקים ברשות השופטת עורכי דין רבים בתפקיד עוזרת או עוזר משפטי לשופט. תפקידו של העוזר המשפטי הינו לתמוך ולסייע לשופט בעבודתו. 

התפקיד בעל אופי אקדמי ומעשי כאחד וכולל כתיבה, מחקר משפטי וביצוע הליכים פרוצדורליים-משפטיים. כל אלה מאפשרים לעורך הדין הצעיר חשיפה לפנים השונים של ההליך המשפטי ורכישת כלים בהתאם.

גיוס עוזרים משפטיים למערכת נעשה בהתאם לצרכי המערכת, לרוב פעמיים בשנה לערך, שאז מתפרסם מכרז בעיתון יומי גדול, באתר נציבות שירות המדינה ובאתר הרשות השופטת.

עורכי הדין המגישים מועמדות, עוברים מספר שלבים בהם נבחנת התאמתם לתפקיד.

ככלל, מספר המועמדים שיעברו משלב מיון אחד למשנהו נגזר ממספר המשרות הצפויות להתפנות באופן קבוע או זמני באותה שנה.

שלבי המיון הם כדלקמן:

1. תנאי סף – בכל מחזור גיוס יקבע ציון סף ללימודי תואר ראשון במשפטים.
2. שלב מיון ראשון – מבחן מקצועי בו נדרש המועמד לכתוב טיוטא לפסק דין בתחום הפלילי/אזרחי, הבודק יכולות ניתוח והבעה בכתב. בכל מחזור גיוס יקבע ציון מעבר למבחן. משך הבחינה כשלוש שעות.
3. שלב מיון שני – ועדת בחירה – מועמד אשר עבר בהצלחה את המבחן המקצועי יוזמן לראיון אישי בפני ועדת בחירה המורכבת משופט, עוזר משפטי ותיק, נציג מדינה ונציג ציבור.
4. מועמדים אשר ימצאו מתאימים לתפקיד על ידי הועדה, יכללו בעתודת המועמדים לתפקיד עוזר משפטי למשך שנתיים.
5. ראיון אישי בפני השופט – שופט שהתפנתה אצלו משרה של עוזר משפטי, יזמן מועמדים לראיון אישי מעתודת המועמדים לפי דרישותיו.
רשימת המועמדים לתפקיד עוזר משפטי מפורסמת במערכת פנימית הנגישה לכלל השופטים.

בעתודה נכללים פרטיהם האישיים של המועמדים אשר עברו בהצלחה את כל שלבי המכרז, בצירוף קורות חיים, מבחן מקצועי והערכות חברי ועדת הבחירה.

אין הכרח שכל המועמדים בעתודה יזומנו לראיון אישי אצל השופט. כלומר, הימצאות בעתודת העוזרים המשפטיים אינה מבטיחה העסקה במערכת בתי המשפט.

מועמד ייגרע מהעתודה לאחר שנתיים מיום קבלתו.

מועמד אשר סיים את תקופת שהותו בעתודה רשאי להגיש מועמדותו בשנית.

נכון להיום נמצא עניינם של העוזרים המשפטיים הנמצאים במערכת בהתדיינות משפטית מול הנהלת בתי המשפט, בעקבות רצונם לבטל את קציבת משך זמן ההעסקה, שכן מלכתחילה הסכמי העבודה עליהם חתמו הוגבלו למספר שנים.

בית הדין האזורי לעבודה בתל-אביב-יפו קיבל את תביעתם של העוזרים המשפטיים וביטל את הסעיפים בהסכמים האישיים של כל עוזר משפטי הקוצבים בזמן את תקופת ההעסקה. בנוסף, אסר בית הדין על המדינה להפסיק את עבודתם של העוזרים המשפטיים שהשלימו שש שנות עבודה או תקופה קצובה אחרת.

על פסק דין זה הוגש ערעור לבית הדין הארצי לעבודה והוא עודנו תלוי ועומד.

עד להכרעה סופית במחלוקת, המצב העדכני הוא שכל משרה פנויה או כל משרה של עוזר משפטי שמתפנה, יכולים להגיש מועמדות לגביה, עוזרים משפטיים שנמצאים כבר במערכת, הן במשרת מילוי מקום והן במשרה פנויה לחלוטין. 

כפי שציינתי, בית המשפט במחוז הינו אחד הגדולים בארץ והוא מתנהל לכל אורך הדרך עם אוריינטציה של מתן שירות איכותי ומיטבי לקהל. משכך, מזה תקופה נפתח מדור לשירות הקהל בהיכל בחיפה שמטרתו להקל על האזרחים ועליכם, עורכי הדין, לקבל שירות מסור ומקצועי. 
בימים אלה אנחנו אמורים להתחיל בפרוייקט "איילת השחר" בבתי המשפט לתעבורה, שבו מתקיים קשר ישיר בין התובעים שמופיעים בבית המשפט לבין המערכות הממוחשבות במשטרה, באמצעות מחשבים ניידים, על מנת לספק את מלוא המידע בזמן אמת הן לבית המשפט והן לצדדים ובכך לחסוך לבעלי הדין זמן יקר.
גם תוכנת נט המשפט המוכרת לכולנו עוברת לכל אורך הדרך שיפורים ושדרוגים שמטרתם הבטחת אותו שירות איכותי ויעיל.

ברוך בואכם כעורכי דין צעירים ונמרצים, גם המבוגרים שביניכם. 
נצלו את המרץ והאנרגיות שבכם באופן חיובי. 
שמרו על יחסי החברות ועל תרבות הדיון וההתדיינות. 
גלו אורך רוח וסבלנות. 
שמרו על כבוד בית המשפט ושופטיו. 
לימדו את התיקים לעומק ושילטו בעובדות. 
נהלו את התיקים ביעילות. 
אל תשתלחו בצד שכנגד או בעדיו.
אל תתעמתו עם העדים בעת חקירתם הנגדית. 
תדעו מה לשאול ובעיקר מה לא לשאול. 
אל תשימו את עצמכם בניגוד עניינים ותהיו משוחררים לחלוטין מהתלות במשפט ובתוצאותיו. 
שמרו על כבוד המקצוע. 
עלו והצליחו. 
תודה רבה.
