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לאחר בירור בקשתך הנני להשיבך כדלקמן:
מצ"ב כנספח א' מידע אודות הפניות אשר נערכו לרשם המפלגות לטובת בחינתה של התפקדות כפולה, תוך פירוט- הפונה, מועד הפניה, המפלגות שעמן התבקשה ההשוואה, מועד המענה לפניה, תוכן הפניה ותוכן המענה. 

יצוין כי היו בעבר מספר פניות לרשם בעניין הנדון אשר הגיעו מאזרחים שאינם גורמים רשמיים המייצגים את המפלגות עצמן, ובהן הם ביקשו שתערך הצלבה כאמור. במקרים אלו לא נערכה השוואה ולא הופקו כל ממצאים. פניות אלו נזכרות בטבלה אף הן, אך שמם הפרטי של הפונים אינו מוזכר בהתאם לסעיף 9(א)(3) לחוק חופש המידע, תשנ"ח-1998 (להלן: "החוק"). 
כנגד החלטה זו יש בידך לעתור לבית המשפט לעניינים מנהליים מכח סעיף 17 לחוק. 

כאמור בטבלא המצ"ב קיימת מפלגה נוספת אליה אנו עתידים לפנות כצד ג' כמו כן לעניין ממצאי ההשוואה אשר ערך הרשם לבקשת המפלגות, היינו- מספר ההתפקדויות הכפולות אשר התגלו בפועל בכל מפלגה, נערך בימים אלו הליך פניה למפלגות כצד שלישי לצורך קבלת עמדתן למסירת המידע בהתאם להוראות סעיף 13(א) לחוק . לאחר קבלת עמדת המפלגות, ובהתאם להוראות החוק והמועדים המנויים בו, נשיבך בשנית בעניין. 

נא תשומת לבך כי 21 ימים למתן התייחסות צד ג' לא באה במניין הימים לצורך חוק זה. 

לעניין בחינת חברות של מתפקדים כפולים, נציין כי בעבר, היתה בתוקף הוראת שעה – סעיף 15א לחוק המפלגות, שנחקקה במסגרת חוק המפלגות (תיקון מס' 5 והוראת שעה), התשנ"ו-1996, אשר הסמיכה את רשם המפלגות לבדוק את רשימות החברים במפלגות ולהורות על מחיקת שמו של אדם הרשום כחבר ביותר ממפלגה אחת, בתנאים שנקבעו שם. תוקף הוראת השעה פקע בשנת 1996, והוא לא חודש על ידי הכנסת.

בהיעדרו של הסדר חליפי הנותן מענה לסוגיה, ולאור פניות אשר נערכו בעבר ליועץ המשפטי לממשלה בעניין מטעם המפלגות עצמן, נקבע ע"י היועמ"ש כי אין מניעה משפטית כי רשם המפלגות יערוך, לבקשתן המשותפת של שתי מפלגות, הצלבה של רשימות החברים בכל אחת מהן כדי לבחון אם מתקיים רישום כפול של חברים. במכתב היועמ"ש הובהר כי הצלבת הנתונים על ידי רשם המפלגות תיעשה אך ורק מקום בו תועבר אליו בקשה משותפת של המפלגות הנוגעות בדבר. לצורך עריכת הבחינה, על כל אחת מהמפלגות המבקשות לצרף לבקשתן רשימה של מספרי הזהות של החברים הרשומים בה על גבי גיליון אקסל. מקום שבו ימצא רישום כפול של חברים, יועברו לשתי המפלגות, מספרי הזהות החופפים על מנת שיינקטו על ידן האמצעים הדרושים. 

עוד הובהר ע"י היועמ"ש כי רשם המפלגות לא יערוך בירור עם החברים שמספרי זהותם רשומים אצל שתי המפלגות, והאחריות לכך תהיה על המפלגות עצמן. הרשימה שתועבר על ידי הרשם תעיד אך על הימצאות מספר הזהות ברשימות של שתי המפלגות. מצ"ב המכתב המנחה שהעביר היועץ המשפטי לממשלה משנת 2008.

רשם המפלגות פועל כיום בהתאם להנחיות כאמור במכתב היועץ המשפטי לממשלה, ותוך נקיטת הקפדה יתרה שפרטיהם של חברי המפלגות המועברים אליו לצורך ההצלבה לא ישמרו במערכות המחשוביות של משרד המשפטים.
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