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Sent: Wednesday, December 25, 2019 11:14 AM
Subject: RE: בקשת חופש מידע - פסיקת הוצאות ושכ"ט בתיקי עתירות בהם מעורב המשרד
 
לממונים שלום,
 
מבחינת הבקשה הנ"ל עולה, כי הבקשה היא בעיקרה למידע שאין מניעה משפטית למסרו מבחינת סעיף 9 לחוק חופש המידע, יחד עם זאת ובשים לב לכך שאופן ניהול מידע זה עשוי להיות שונה בכל רשות והטיפול בבקשה ויישומה משתנה ממשרד למשרד מבחינת מספר העתירות, ההליכים וההוצאות ומבחינת האמצעים העומדים לרשות לשליפת הנתונים – יש לבחון את מסירת המידע בראי של סעיף 8(1) לחוק. חשוב לציין, כי הגורם שיש לברר מולו את אפשרות שליפת הנתונים הוא הלשכה המשפטית והאגף המקצועי האחראי על ניהול הכספים במשרד, אך טרם קבלת החלטה סופית לעניין התקיימות החריג שבסעיף 8(1) לחוק יש לבחון את העניין ולפעול לפי הוראות נוהל הקצאת משאבים בלתי סבירה המפורסם באתר היחידה, תוך לקיחה בחשבון של העובדה שבאופן עקרוני מידע זה ניתן לשליפה ע"י המבקש מתוך המאגרים המשפטיים, אם כי תוך השקעת מאמץ מסוים.
 
ככל והוחלט שמסירת המידע כרוכה בהקצאת משאבים בלתי סבירה יש לבחון את האפשרות למסירת מידע חלקי לפי סעיף 11 לחוק, לדוגמא מסירת רשימה של מספרי התיקים בעתירות מנהליות שבהם נפסקו הוצאות ו/או שכר טרחת עורכי דין שבאמצעותם יוכל המבקש לערוך חיפוש עצמאי במאגרי המידע המשפטיים.

אנו מזכירים בנוסף שככל שיוחלט לדחות את הבקשה (באופן מלא או חלקי) מפאת הקצאת משאבים בלתי סבירה, יש לבסס דחיה זו מבחינה עובדתית כחלק מחובת הנימוק החלה על הרשות מכוח סעיף 7(ו) לחוק.
 
לכל שאלה ו/או בירור נוסף ניתן לפנות אלינו באופן פרטני.
 
 
בברכה,
 
חנאן עלי, עו"ד
עוזרת ראשית-היחידה הממשלתית לחופש המידע
טל': 073-3927063
