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	ריפוי בעיסוק – נספח לסיכום בקרה
	בי"ח: מרכז ברה"ן - באר שבע
	תאריך: 9.6.15


ביום הבקרה נבדקו: ייצוג שירות הריפוי בעיסוק באתר בית החולים, כוח אדם ופיתוח מקצועי, היקף וזמינות השרות, ציוד, רשומות, סביבת עבודה וסביבה טיפולית.

כוח אדם ופיתוח מקצועי 

בית חולים מתאפיין בפער ניכר בין המרפאים בעיסוק העובדים בשירותו לבין שלל מטפלים ומדריכים  מדיסציפלינות אחרות ביחס של 30:1.  אי לכך סיכום זה המתמקד בשירות הריפוי בעיסוק, לא משקף את מכלול שירות התעסוקה כולו.  יש לקחת באופן פרופורציונאלי את התרומה המקצועית של הריפוי בעיסוק בתוך העשייה הכוללת.
נראה שרוב העובדים דואגים ללמוד ולהשתלם להרחיב ולהעשיר את הידע שלהם – מה שחסר זה מערכת על שאוספת את כל הידע הזה ומלמדת את העובדים להתנהל כצוות מקצועי ופחות כ"אוסף של מומחים"
היקף וזמינות השרות פרופיל בית החולים מראה שפריסת התקינה של המרפאים בעיסוק בבית החולים אינו משרת מחלקות ספציפיות אלא נותן שירותים ספציפיים מאוד כמו שירותי אבחון.  אין נוהל פנימי לגבי התוויות ההפניה לריפוי בעיסוק.  המחלקות "יודעות" על השירות ושולחות, לעתים המרפאים בעיסוק יוזמים ומציעים שירות היכן שנראה להם נכון.

זמינות שירות on call:  קשה לאמוד את זמינות השירות כשאין נוהל והתוויות.  בינתיים השירות ניתן באיזה קצב פנימי שלא אוסף פניות ובודק את עצמו לגבי תורי המתנה.

זמן המתנה במרפאות: כרגע אין שירות במרפאות למעט מדי פעם תהליך הערכה בודד. 
בחיפוש ברשת את דף הבית של אתר בית החולים (http://mentalb7.org.il/) מגיעים לדף אחד הנקרא "מה חדש במרכז" שבעצם נותן איזו רשימת חדשות.  לא הצלחתי להגיע לדף בית רגיל ולאפשרות ללמוד אודות השירות – לא רק ריפוי בעיסוק, אלא בית החולים כולו.  אם האתר בתהליכי בנייה/שיפוץ/שדרוג, מן הראוי לציין זאת לגולשים.  גם מתוך הדף אליו הגעתי אין שום תזכור לכך שקיים שירות ריפוי בעיסוק ו/או תעסוקה או "חדשות" אודות פרויקטים, שבוודאות התקיימו.  לא קיימת אפשרות לחיפוש על פי מילות מפתח.

כללי – בית החולים נמצא בתנופת בנייה שבנקודת זמן הבקרה ניכר היה הסטרס של הצוות ושל המטופלים בתוך המעברים.  בכל מקרה מדובר בתהליך מטיב והסטרס זמני.  בתוך תהליכי הבנייה מצליח בית החולים לשמור על חזות נקייה ומטופחת, פרויקטים ותהליכי עבודה מתקיימים כרגיל.

ציוד – לא קיים חוסר בציוד או חומרים.  
רשומות – לקחו את הערות הבקרה האחרונה וניכר ניסיון לשיפור הרשומה בתיק המטופל.  עם זאת יש פערים גדולים בדווח והתיקים שבדקתי הכילו מלל שלא ראוי שיהיה בתיק רפואי.  למשל, בכתיבה של השתתפות בקבוצה כלשהי, נמצא שרשמו את כל רציונל הקבוצה ומה עושים שם בתיק רפואי של מטופל, שזה לא המקום.  ניכר חוסר ידע ובלבול בין מהו דווח קליני הקשור למטופל, לתכנית הטיפול שלו, ולהתקדמות (או לנסיגה) שלו בה – שצריך להופיע בתיק; לבין אילו תרגילים נעשו בקבוצת יוגה, איך נשמו כמה ולמה. 

סביבת עבודה וסביבה טיפולית. 

סביבות העבודה שנבדקו היו הולמות וראויות.  למעט מחלקה אחת שנמצאת במעבר למקום חדש שם ניכרת ההזנחה וההמתנה ליום המעבר.

הנחיות לשיפור

· לטיפול מידי – 
· בעניין הרשומה:  יש ללמד את הצוות הגדול והמגוון שכתיבה בתיק רפואי לא כלולה בהכשרות שלהם, לכתוב באופן הולם בתיקים.  מומלץ להציע קורס פנימי, עליו להיות חובה ובעקבותיו גם לקיים איזה נוהל מעקב עתי אחר איכות הכתיבה בהתאם לנלמד.
· להתחיל לכתוב נהלי עבודה פנימיים המתייחסים להפניות, התוויות, תהליכי קבלת החלטות, בקרה פנימית ומעקב אחר תהליכי העבודה.
· לטיפול תוך שלושה עד שישה חודשים מיום פרסום דוח זה – 
· לקיים ישיבת צוות ולהציע שירות מרפאתי ייחודי ולשווקו לקופות.
· לחשוף את הצוות המגוון למודלים להתערבויות רב מקצועיות כדי לעבוד יותר כמקשה אחת ובמשותף.  היום כל אחד עושה את מה שהוא יודע על הצד הטוב ביותר וחסרה אינטגרציה.
מצורף: כלי הבקרה לבתי חולים .  במקרה של בתי חולים פסיכיאטרים אפשר כמובן להתעלם מהציון          הכללי שאינו רלוונטי לתהליך הבקרה.
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