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להלן מענה לפנייתך שבסימוכין, למשרד העבודה, הרווחה והשירותים החברתיים (להלן: "המשרד") בהתאם לחוק חופש המידע תשנ"ח-1998, (להלן: "החוק"). 

בפנייתך ביקשת את המידע הבא:
מידע הנוגע לדיונים המשרדיים (או ברשות) והבין-משרדיים (או בהשתתפות נציגי רשויות שונות כהגדרתן בחוק) שנערכו בקשר עם התפרצות מגפת הקורונה החל מהתפרצות המחלה בסין בסוף 2019 ועד יום מתן התשובה לבקשה.
לאחר בדיקה מול הגורמים העוסקים בתחום המידע המבוקש, עולה כי, מדובר במשימה הדורשת הקצאת משאבים בלתי סבירה, בהתאם לאמור בנוהל הקצאת משאבים בלתי סבירה של היחידה הממשלתית לחופש המידע – נוהל מספר 8 מתאריך 20.04.15.

נערכו במשרדנו כ-400 דיונים. מבדיקה שנערכה לגבי משך הזמן הנחוץ לצורך חילוץ המידע המבוקש ביחס לכל דיון עולה, כי ניתן לעבור על מקסימום של כ- 4 דיונים בשעה. לצורך חילוץ המידע של כ-400 דיונים נדרשות כ-100 שעות עבודה לערך.   לאור העומס שקיים על הגורם, ועל מנת שלא לגרום להשבתת עבודתו השוטפת, יהיה צורך לבצע 20 שעות נוספות בכל חודש – סה"כ חמישה חודשים לטיפול זה.

[bookmark: _GoBack]כמו כן, בכדי למסור את המידע, שנוגע לדיונים שקשורים בקורונה מסוף 2019, יצטרך השירות להפעיל גם את כל היחידות במנהל לאיסוף חומרים.  הדיונים שעסקו בקורונה התקיימו בכל הדרגים, מצוותים של מנהלי שירותים ומנהלי התחומים שלהם, דרך מנהלי האגפים ומנהלי השירותים שלהם, מנהלי האגפים וכלל הצוות, ראש המנהל וההנהלה הבכירה, ראש המנהל וההנהלה המורחבת וכו'. 
אין עובד או מספר עובדים מצומצם שמרכזים את כל המידע המבוקש. מאז פרוץ הקורונה, הדיוניים על הנושא, התקיימו בכל פורום אפשרי ובכל מדיה אפשרית.  לא ניתן למצוא את כלל המידע ולא סביר להפעיל את השירותים בכדי לאסוף מידע זה.


לאור כל האמור לעיל, בקשתכם נדחית לפי סעיף 8(1) לחוק חופש המידע, מאחר שהיענות לפנייה תגרום לקיומה  של הכבדה ממשית על הרשות בשל הצורך בהקצאת משאבים בכמות בלתי סבירה.
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