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שלום רב,
הנדון: מענקים ובונוסים ברמ"י

דירוג חוזה בכירים מיוחד 566 (שאינו מפורסם באתר הממונה על השכר בניגוד ליתר הדירוגים) שנקבע לרמ"י. הכוונה היא בדומה לכלל הטבלאות שחתומות ע"י נציב שירות המדינה וממונה על השכר –  מצ"ב: טבלה של רמות השכר העדכניות בדירוג מיום 15.4.2024, מכתב תנאי העסקה בדירוג מיום 4.12.2014 ומכתב עדכון לטבלת התפקידים המועסקים בדירוג מיום 19.5.2024.    

נבקש את פירוט התפקידים בהם מועסקים עובדים בחוזה בכירים 557 ו-05. יש רק 3 עובדים המועסקים בחוזים האמורים. שאר הבכירים ברמ"י מועסקים בחוזה 566. לקבלת פירוט התפקידים יש לפנות לרמ"י.
כמו כן את מכתבים ומסמכים המוזכרים בתשובה ונספחיה:
מכתבו של הממונה על השכר מיום 4.12.2014 לרבות נספחיו. מצ"ב
מכתבו של מר ברק שטרוזברג מיום 30.12.2012 לרבות נספחיו. מצ"ב
מכתבו של הממונה על השכר מיום 8.3.2023 על נספחיו. לא ברור לאיזה מכתב הכוונה מאחר ולא קיים מכתב מתאריך זה. 
מכתבו של מנהל רשות מקרקעי ישראל מיום 12.2.2023 על נספחיו. לא ברור לאיזה מכתב הכוונה מאחר ולא קיים מכתב מתאריך זה. 

מכתבו של אפי מלכין מיום 6.8.19 על נספחיו. מצ"ב
מכתב הממונה על השכר מיום 15.2.21 על נספחיו. מצ"ב
הודעת מר חנן לזימי מיום 21.11.2018 בעניין סיכום על תשלום מענקי מצוינות לשנים 2014-2017. לא ניתן למסור תכתובת פנימית, אך הדברים הוסדרו באישור חתום מיום 6.3.22 (מצ"ב).

הואיל ומדובר במענק מצויינות  נא לפרט את המענק ששולם בכל שנה לכל תפקיד ולא לפי דרגה- מידע זה אינו מצוי אצל הממונה על השכר, ניתן לבקש את פירוט התפקידים מרמ"י.

פירוט ההתאמות שנדרשו ובוצעו במתווי תשלום המענקים לשנים 2014-2017 והטעם לנחיצותם- המידע המבוקש מופיע במכתבים המצורפים. 

מסמך החלטת מנהל הרשות לתשלום מענקים 2014-2017 לגבי חלוקת המענקים והקריטריונים הקבועים בה לכל שנה ושנה לשנים שפורטו ועל בסיסם אישר הממונה על השכר את המענקים בתפקידים השונים. המסמך מצוי אצל רמ"י, יש לפנות אליהם לצורך קבלתו.

כן נבקש את פירוט מנגנון התשלום למנהל הרשות והיועץ המשפטי- המנגנון מפורט במכתב המענקים מיום 8.3.22, 18.4.23 ו- 21.7.24 (שני המכתבים הראשונים מצויים בידכם, מצ"ב המכתב האחרון).

כן נבקש את זהות הפורום או האורגן שקבע את הזכאים הפרטניים למענק.- הזכאות מותנית בעמידה בתנאי התחולה המפורטים במכתבים המצויים בידיכם או במכתבים המצ"ב. במענקים בהם נוסף על תנאי התחולה יש לדרג את העובדים בהתאם לעמידתם ביעדי הרשות, יש לפנות לרמ"י לצרוך קבלת המידע בעניין הפורום במדרג.

לגבי המענקים שהוענקו בשנים 2018-2021 וסעיף 3.4 במתווה המוסכם,בו צוין כי הנהלת הרשות תהיה רשאית לקבוע לפי שיקול דעתה את רמת התפקוד בכל אחת מהתקופות לשנים 2018-2021 לצורך קביעת המענק רטרואקטיבית – נבקש לדעת מה היה הרכב הפורום שקבע את רמת התפקוד בפועל. המידע מצוי אצל רמ"י, על כן יש לפנות אליהם עם הבקשה.

נבקש גם את גובה המענק שנקבע לרמה א ולרמה ב (על בסיס מקדם)לכל שנה. 
בהמשך לאמור בסעיף 3.5 לאותו מסמך, נבקש את פירוט התפקידים שדורגו בכל שנה ושנה ואיזה דירוג קיבל כל תפקיד (רמה א או ב)   וכן את גובה המענק לכל תפקיד. האם יש תפקידים שלא שולמו כלל מענקים- גובה המענק מופיע במענה שהתקבל מרמ"י ולכן אין לנו עוד מה להוסיף בעניין. לעניין החלוקה לפי תפקידים יש לפנות לרמ"י לצורך קבלת המידע.

עוד נבקש את פירוט הנסיבות הנוגעות לשינויים שנעשו במודל קידום השכר המפורט במכתבו של אפי מלכין מיום 6.8.19 וכן במכתב הממונה על השכר מיום 15.2.21. כאמור, נבקש לקבל גם את העתקי המכתבים האמורים על נספחיהם. המידע המצוי ברשותנו מופיע במכתבים המצורפים למייל זה. 

נוכח האמור בהנחית הממונה על השכר על אישור מראש ובכתב, נא העבירו את אישור הממונה על תשלום מענקים לשנת 2023. מצ"ב.
בכבוד רב ,
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