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1. רקע כללי

דוח ביקורת זה נערך בהתאם להחלטת הממשלה
 (להלן: ההחלטה), שהטילה על המבקרים הפנימיים לערוך ביקורת על יישומה.  ההחלטה נועדה להעמיד את ממשלת ישראל ומשרדי הממשלה כדוגמא ומופת בהתייחסות לתפקוד הסביבתי, ומבטאת מחויבות לשיפור מצב הסביבה בישראל, וכן אימוץ דפוסי ניהול והתנהגות יעילים ואחראים מבחינה סביבתית על ידי ציבור עובדי המדינה, ובכלל זה העומדים בראש משרדי הממשלה. עיקר ההחלטה היא קביעת יעדים על ידי המשרד להגנת הסביבה (ראה נספח 1). מדובר ביעדים כמותיים מחייבים (יעדי סף) להפחתת צריכת משרדי הממשלה במוצרים מחוללי זיהום או פסולת (מים, חשמל, נייר, בקבוקים, פחיות ועוד). כמו בכל מדינה מפותחת, ממשלת ישראל מעודדת את הגורמים במשק ל"קיימות", דהיינו להתנהלות שאינה מזהמת את הסביבה המקומית והגלובאלית, וחוסכת במשאבי טבע לטובת העתיד והדורות הבאים. הגדרת היעדים הם בשלושה תחומים עיקריים:  

· הפחתה בצריכת משאבים (מים, חשמל, דלק  ונייר).

· צמצום כמות הפסולת המיוצרת במשרד.

· הגברת השימוש בחומרי גלם ממוחזרים (כמו שימוש בנייר ממוחזר וכוסות חד פעמיות מחומרים מתכלים).
בנוסף, ההחלטה עוסקת גם בתחום רכישת כלי הרכב, כאשר המגמה היא לקבוע דרגות זיהום מקסימאליות, וכלי רכב בעלי צריכת דלק נמוכה, וכן להעביר את הנהגים הדרכה בנהיגה חסכונית בדלק. תחום זה נמצא באחריות משרד האוצר, שכן מינהל הרכש הממשלתי הינו בתחום אחריות החשב הכללי. הטיפול בכלי הרכב הינו באחריות מינהל הרכב אשר גם הוא בתחום אחריותו של החשב הכללי. לפיכך, דוח ביקורת זה כולל גם את מינהל הרכש ומינהל הרכב הממשלתי.
2.   מטרת הביקורת

לבדוק את פעילות משרד האוצר בכל הקשור בשיפור איכות הסביבה כפי שנקבע בהחלטת הממשלה, והאם המשרד עומד ביעדים שהוצבו לו כאמור לעיל.

3. דרך ביצוע הביקורת

במהלך הביקורת נערכו פגישות עם נציגים מהמשרד הקשורים לנושא. 

4. נושאים שנבדקו בביקורת: 

· הפחתת הצריכה בהתאם ליעדים שנקבעו. 

· מינהל הרכש. 
· מינהל הרכב. 

· צעדים להתייעלות של המשרד. 
· ההשפעה של הזכאות להחזר הוצאות רכב לעובדי מדינה.
5.  ממצאי ביקורת
5.1  יעדי ההפחתה
בהתאם להחלטת הממשלה ("ממשלה ירוקה"), בשנים  2021-2022 היה על משרד האוצר לעמוד ביעדי ההתייעלות, וזאת על בסיס ממוצע הצריכה בשנים 2008-2009 ('נתוני הבסיס').  יצוין כי משרד האוצר החל בפעילות של התייעלות עוד בשנים קודמות, בטרם נתקבלה החלטת הממשלה בנושא, כך שנקודת הפתיחה הייתה לאחר שהמשרד הצליח כבר להתייעל במדדים השונים באופן עצמאי.  יחד עם זאת המשיכה מגמת ההתייעלות בתחומים שונים על מנת לעמוד ביעדי ההפחתה. מניתוח הנתונים של יעדי ההפחתה ניתן לראות ירידה משמעותית ועמידה בכל היעדים שהוגדרו, להלן פירוט: 
נייר: שיעור ההפחתה שהושג בשנת 2021 בצריכת נייר הינו כ  – 72% ובשנת 2022  כ- 88% מתוך סה"כ כמות הדפים, בעוד שייעד ההפחתה הינו 10% ביחס לשנות הבסיס 2009-2008 מכאן שהמשרד עמד ביעד זה ואף הרבה מעבר, יצוין כי משרד האוצר כמו כל שאר משרדי הממשלה האחרים אינו צורך יותר נייר ממוחזר היות והמפעל המייצר את הנייר הזה חדל לייצר אותו. מכאן ששיעור הנייר האקולוגי הינו 100%.
חשמל:  שיעור ההפחתה בפועל שהושג בשנת 2021 הינו 55% ובשנת 2022 כ- 43% ביחס לשנות הבסיס 2009-2008, מדובר בירידות חדות היות  ויעד ההפחתה עמד על שיעור של 2%. 

מים:  שיעור ההפחתה שהושג בשנת 2021 הינו כ - 19% מתוך סה"כ הצריכה ביחס לשנות הבסיס 2009-2008, בעוד שיעד ההפחתה עמד על 3% מכאן שמשרד האוצר עמד ביעד הנדרש בשנת  2022 חלה עליה של כ- 12% ביחס לשנות הבסיס וזאת בשל מספר אירועים שהגדילו באופן משמעותי את צריכת המים במשרד בשנה זו: גג המשרד עבר זיפות ונעשו מספר הצפות לבדיקת אטימות הגג, נעשו טיפולים במכלי המים על הגג דבר שהצריך ריקון ומילוי שלהם מחדש, היו מספר פיצוצים בצנרת ההשקיה שעד שטופלו גרמו לבזבוז מים.
דלק: בנתוני צריכת הדלק לשנים 21-22 נוצרו עיוותים שלא ברורים לביקורת, בניסיון לבדוק נתונים ולבצע השוואות לשנים עברו לא קיבלנו נתונים ברורים שמניחים את הדעת, לכן החלטנו להפיץ את הדוח ולהמשיך ולבצע בדיקה בעניין זה.
בקבוקים ופחיות:  אין צריכה של מוצרים אלה במשרד, אך לצורך השימוש הפרטי של העובדים הוצבו שלושה מכלי מחזור לפחיות, בקבוקי פלסטיק וזכוכית.
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5.2 אוצר ירוק

בפתח הדברים יצוין כי משרד האוצר החל בפעילות יזומה בנושא התייעלות וחיסכון, עוד בטרם התקבלה החלטת הממשלה בנושא. תחילה בדיור הראשי (ברחוב קפלן 1 בירושלים), במסגרת פרויקט "אוצר ירוק"  ובהמשך הפעילות התרחבה גם לדיורים נוספים.  פעולות אלה שהחלו לפני שנים הביאו  לחיסכון משמעותי במדדי ההתייעלות השונים. כדי לעמוד ביעדי ההפחתה שנקבעו למשרד כאמור הוחלט  כי ההתייעלות תתמקד בדיורים שהינם בבעלות המדינה, שכן טווח הפעולה האפשרי בדיורים אלה הינו נרחב יותר, ובמסגרתם גם המשרד הראשי, שכבר עבר תהליך התייעלות מקיף. דיורים שהם בשכירות התבצעה בהם פעילות בנושאים שאין לכך משמעות אם הדיור הוא בבעלות או בהשכרה כמו למשל: חיסכון בחשמל, מים, צריכת נייר, חניות וכו' .

הפעילות שכאמור החלה בדיור הראשי, כללה תחילה הטמעת תרבות ומודעות בקרב העובדים לכל עניין "החשיבה הירוקה". וזאת על ידי הפצת פורמט הכולל מידע על החלטות והנחיות להתנהלות ירוקה, הרצאות וסיורים. בהמשך המשרד החל בתכנית פעולה בנושאים רבים. כתוצאה מהפעולות שננקטו ניתן לראות הפחתה משמעותית בצריכת משאבים, לצד חשיבה על נושאים נוספים, כמו למשל, הקטנת זיהום האוויר להלן פירוט:

הקטנת זיהום אויר:  בשנת 2010 הוקמה "פינת טרמפיאדה" בפורטל האוצר והוצב מתקן לאופניים, וזאת כדי לעודד עובדים להפחית את השימוש בכלי הרכב הפרטיים ועל ידי כך להפחית את זיהום האוויר, ואף לתרום לבריאותם של עובדים.  בשנת 2012 רוצפה הרחבה סביב מתקן האופניים על מנת לשפר את הגישה לעובדים. ראוי לציין כי במרוצת השנים, עם כניסת האופניים החשמליים לשימוש נרחב, היקף התופעה של הגעה למשרד על אופניים הלכה והתרחבה.
חשמל:  מתחילת שנת 2007 החל המשרד לבצע מעקב ובקרה אחר צריכת החשמל בכל יחידות המשרד. בשנת 2008 הוחלפו כבלים בלוח החשמל הראשי, ונעשה מעקב ובקרה אחר כיבוי אורות בחדרים בתום כל יום עבודה. בשנת 2009 נעשו מספר פעולות נוספות כדלהלן: ציפוי המעבים ביחידות מיזוג האוויר, הותקנו שעוני שבת למתקני "תמי 4", הופחתה כמות הנורות מגופי התאורה בחדרים ללא כל פגיעה בסביבת העבודה. כמו כן הוחלפו גופי תאורה לנורות חסכוניות מסוג T5 במרבית חדרי הבניין  ובמבואות הקומתיים. בנוסף, צומצמו שעות העבודה במזגנים במסדרונות, הורדה טמפרטורת המים בבוילרים, הופעל כיבוי בשלט רחוק של כל יחידות המחשב כל ערב בשעה 20:00, והופקו דוחות צריכה למנהלי היחידות ושיתופם במאמץ לחיסכון. בשנים האחרונות המשיך המשרד באותה מגמה של התייעלות וחיסכון, והורחבה הפעילות גם ליחידות חוץ, כך למשל הוחלפו גופי תאורה ומזגנים לחסכוניים יותר בחשמל. בנוסף, הותקנה מערכת בקרה ושליטה אוטומטית המנתקת החל משעה 20:00 את זרם החשמל למזגנים, למכשירי ה"תמי 4", לבוילרים ולמערכת התאורה. זאת למעט מקרים חריגים שהמערכת מועברת למצב ידני לאזורים ספציפיים בבניין לפי דרישת עובדים השוהים בבניין בשעות הערב המאוחרות ומתאמים זאת עם אגף הביטחון. יצוין כי, במגמה להביא לחיסכון, המשרד השתלב במכרז להתייעלות אנרגטית של משרד התשתיות שבו זכתה חברת EHS, החברה הזוכה מקבלת 70% מסה"כ החיסכון האנרגטי. משרד האוצר שימש כפיילוט במכרז זה. הפעולות שביצעה החברה הזוכה בשנת 2012 הן:

· החלפת גופי תאורה  ישנים לגופי תאורה חסכוניים בחשמל מדגם  + T5 – לדים בחדרים בשטחים הציבוריים.

· התקנת גלאי נפח לכיבוי אוטומטי של התאורה בשטחים הציבוריים לרבות חדרי השירותים + חיבורם למכשירי הטיהור מים "תמי 4".

· התקנת פרוסוסטט לצ'ילרים – מכשיר לוויסות האוויר, התקנת וורלונים לצ'ילרים – מכלים החוסכים חשמל, פעולות אלה גורמות לשיפור הנצילות ביחידות הקירור.  
· התקנת גלאים לכיבוי אוטומטי של התאורה בחדרי הישיבות 1+2 חיבורם למזגנים, ולמתקני טיהור המים("תמי 4").
הפעולות שנעשו כפי שתואר לעיל הביאו להפחתה בצריכת החשמל.
במהלך שנת 2013 הוחלט להתקין רגשים לנושא תאורה ומיזוג אוויר בכל מבנה חדש שמשרד האוצר נכנס אליו, יישום החלטה זו הביא להמשך המגמה של הפחתת תצרוכת החשמל במשרד וזאת בשל העובדה שכאשר משרד נמצא ללא עובד בתוכו האורות ומערכת המיזוג נכבים באופן אוטומטי. בנוסף לכך בשנת 2017 הוחלפו נורות הכניסה לבניין הראשי בנורות לד חסכוניות.

מים:  בתחילת שנת 2007 החל מעקב אחר צריכת המים בכל יחידות משרד האוצר, בשנת 2008 הותקנו חסכמים בברזים, בשנת 2009 הופקו דוחות צריכה למנהלי היחידות ושיתופם במאמץ לחיסכון, ובוצעה התקשרות עם חברת ייעוץ לבדיקה וניתוח חשבונות ומערכת המים.  הפעולות שנקט המשרד ומהלכי ההתייעלות שנוקטים הגורמים האחראים הביאו להפחתה לא מבוטלת בצריכת המים. 
צריכת מוצרים בהם נדרש שילוב תחליף סביבתי - נייר וכוסות חד פעמיות -  כדי לצמצם את צריכת הנייר נעשו פעולות שונות שהביאו לחיסכון בעשרות אחוזים כמפורט להלן: חתימה דיגיטאלית, עידוד השימוש בדואר אלקטרוני, צמצום ההדפסות בחדר השכפול המשרדי, מעבר להדפסה דו צדדית, פקסים ממוחשבים, איסוף ורישום נתונים על צריכת נייר צילום A4 בשנים  2009-2007, זאת במסגרת תחרות צריכה אגפית וכן התקנת קודנית למדפסת.  

ביחס לדרישה לרכישת 25% כוסות חד פעמיות מתכלות מכלל כמות הכוסות החד פעמיות הנרכשות עולה כי  בשל החלטת משרד האוצר להעלות באופן דראסטי את מחירי הכלים החד פעמיים על מנת להפחית את הצריכה שלהם אשר פוגעת בסביבה, הוחלט גם להפסיק ולצרוך אותם במשרד האוצר והמשרד עבר לשימוש בכלים רב פעמיים.
5.3 הדיורים בבעלות המדינה ובשכירות

בתחילת הדרך עוד בשנת 2008, ובטרם נתקבלה החלטת הממשלה בעניין ממשלה ירוקה, החל המשרד בפעילות התייעלות במבנים שבבעלות המדינה כמפורט בטבלה בהמשך.

לאחר מכן בשנת 2011 הורחבה הפעילות גם למבנים שבשכירות. הפעילות כללה נושאים שכאמור  אין משמעות אם הדיור הוא בבעלות המדינה או בשכירות. כך למשל בתחום החשמל הוחלפו נורות לחסכוניות, והוחלפו מזגנים לחסכוניים יותר בצריכת חשמל.
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 5.4  מינהל הרכש הממשלתי


5.4.1 רקע כללי

מינהל הרכש הממשלתי הוא גוף מטה בחטיבת המשרדים הכלכליים באגף החשב הכללי. תפקידו לבצע ולהתוות את מדיניות הרכש הממשלתית. מינהל הרכש מתמחה בביצוע רכש מרכזי, בגיבוש מדיניות לביצוע רכש במגזר הממשלתי ובסיוע לגופים ממשלתיים בביצוע ויישום מדיניות הרכש במשרדם.
אחת ממטרותיו העיקריות של מינהל הרכש היא למצות את כוח הקנייה של הממשלה באמצעות עריכת מכרזים מרכזיים עבור כלל משרדי הממשלה. מיצוי יתרון זה מביא לחיסכון ניכר בתקציבי הרכש של המשרדים ובתשומות נדרשות לביצוע הליכי רכש.
	

	
	
	


בשל העובדה  שהממשלה היא הצרכנית הגדולה במשק, הרכש הממשלתי הוא כלי מדיניות בעל פוטנציאל רב לחולל שינוי בתחום הצריכה אשר ביכולתו לשמש מנוף משמעותי לקידום הרגלי צריכה מקיימים במשק כולו.
החל משנת 2010 פועל מינהל הרכש הממשלתי בשיתוף המשרד להגנת הסביבה, לקידום רכש בעל ביצועים סביבתיים משופרים של מוצרים ושירותים, קרי רכש ציבורי ירוק, בממשלה, באמצעות הטמעת קריטריונים סביבתיים במכרזי הרכש הציבורי. 

לקידום הרכש הציבורי הירוק יתרונות רבים הבאים לכדי ביטוי במספר רמות: 

ברמה הסביבתית - העדפת מוצרים סביבתיים תאפשר שימוש יעיל יותר בחומרי גלם ובאנרגיה, הפחתת זיהום אוויר, מים וקרקע, הקטנת עלויות הפינוי והטיפול בפסולת ועוד. 

ברמה הכלכלית - העדפת מוצרים סביבתיים תוביל בין השאר לחסכון כספי משמעותי בעלויות הכרוכות בפעילות המוצר לאורך חייו. 
ברמה הבריאותית - העדפת מוצרים סביבתיים תעודד שימוש בתקנים המבטיחים הגנה על בריאות האדם והסביבה מפני חומרים מסוכנים. עד היום הוטמעו קריטריונים סביבתיים כדרישות סף או כחלק מניקוד המכרז, במגוון מוצרים ושירותים.
במכרזים למוצרים האלקטרונים: מחשבים, מדפסות, מסכי מחשב וטלוויזיה, מקרנים וסורקים נקבעו ברוב הפריטים הרלוונטיים דרישות למוצרים בעלי יעילות אנרגטית גבוהה, העדר חומרים מסוכנים, וביצועים סביבתיים משופרים של המוצר. מינהל הרכש החל שימוש בתו הירוק המתקדם ביותר – תו TCO 8.0 ככלי לווידוא עמידה בדרישות סביבתיות בשרשרת האספקה של המוצר, במספר קטגוריות מוצרים. 

למינהל הרכש מכרזים מרכזיים הפועלים במתכונת של מכרז מסגרת עם תיחורים תקופתיים. בכל מכרז מבוצעת בחינה מקדימה לשילוב דרישות סביבתיות עבור המוצרים. מינהל הרכש מבצע בשנה עשרות תיחורים. במהלך שנת 2021, עיקר העשייה התמקדה בהמשך שמירה על רמה גבוהה של ביצועים סביבתיים במכרזים השונים וביניהם תיחורים לציוד מולטימדיה וציוד ה-ICT באמצעות הגדרת תו ירוק ודירוג אנרגטי גבוה כדרישת חובה או לעתים כדרישת איכות.   
5.4.2  פעולות נוספות שמבצע מינהל הרכש:

ייזום RFI לחלופות לכלים חד פעמיים במשרדי ממשלה עם המשרד להגנת הסביבה.
חתימה על סכם תנאים ומחירים מוסכמים לחכירה של מדיחי כלים מסוג פראש-קאפ, דור 2.0 לשטיפת כלים מהירה. צעד זה מהווה נדבך חשוב בתהליך להפסקת השימוש בכלים חד-פעמיים במשרדי הממשלה.
מענה על סקרי דיווח של ארגונים בינלאומיים ובהם האו"ם וה-OECD לגבי מדיניות הרכש הממשלתי ככלל וקידום מטרות סביבתיות באמצעות הרכש בפרט.
עדכון הוראת תכ"ם 7.11.8 "שילוב דרישות סביבתיות בתהליכי רכש ממשלתיים" שמנחה את ועדות המכרזים וולונטרית בצעדים לביצוע על מנת להטמיע רכש ירוק במכרזים משרדיים. במסגרת העדכון עודכנו התקנים אשר ניתן לשלבם בהליכי הרכש כך שהוסרו תווים שאינם בשימוש, וצורפה האפשרות לדרוש במפרט הטכני דירוג אנרגטי גבוה למוצר (דירוג המעיד על צריכת חשמל בהתאם להתוויה של משרד האנרגיה).
סיוע בעדכון הוראה 7.11.5 העדפת שימוש בחומרי בנייה ממוחזרים.

הכנת מדריך לחישוב עלות המוצר לאורך מחזור חייו, שיאפשר לוועדות מכרזים להשוות באופן אמיתי את העלות של חלופות המוצעות במכרז כולל עלויות נסתרות (עלויות צריכת אנרגיה, מתכלים, תחזוקה, גריטה).
כתיבת פרק אודות שילוב דרישות ירוקות במדריך הרכש הממשלתי. מדריך הרכש הממשלתי הוא כלי מקצועי עבור העוסקים ברכש המהווה חלק ממהלך מקיף לחיזוק המקצועיות בתחום הרכש הממשלתי ולטיוב הליך הרכש. 

המשך הפעילות של פורום רכש ירוק משרדי בו חברים 45 נציגים ממשרדי ממשלה שונים ותפקידו להכווין ולתת כלים לאנשי רכש במשרדי ממשלה לבצע רכש ירוק עצמאי. במפגשי הפורום הוצגו פעילויות הפורום בין המפגשים, דפי מכרז הכוללים קריטריונים הנוגעים לשיפור הביצועים הסביבתיים של הרכש, מכרזים משרדיים פוטנציאלים לליווי ירוק וניתנו הרצאות השערה שונות בנושא רכש ירוק ומדיניות אקלים.
במהלך שנת 2022, עיקר העשייה התמקדה בהמשך שמירה על רמה גבוהה של ביצועים סביבתיים במכרזים  ובתיחורים השונים באמצעות שילוב קריטריונים סביבתיים כדרישת חובה או לעתים כמרכיב איכות.   
פעולות נוספות שמבצע מינהל הרכש:

· השתתפות בתהליך העבודה ליצירת מתווה לתוכנית לאפס פליטות נטו מפעולות ממשלתיות עד שנת 2050. זאת במסגרת הודעת החשב הכללי בוועידת האקלים של האו"ם על הצטרפות ישראל ליוזמה בהובלת ממשלת ארה"ב לגיבוש תכנית עבודה לאיפוס פעילות פחמן בפעילות הממשלה, עד שנת 2050.
· שיתוף פעולה עם המשרד להגנת הסביבה למען העברת  החלטת ממשלה מספר 1418 בנושא איסור רכש ושימוש בכלים חד פעמיים בממשלה.
· חתימה על הסכם תנאים ומחירים מוסכמים לחכירה של מדיחי כלים מסוג פראש-קאפ, דור 2.0 לשטיפת כלים מהירה. צעד זה מהווה נדבך חשוב בתהליך להפסקת השימוש בכלים חד-פעמיים במשרדי הממשלה.
· הוספת הנחיה להשתמש בכלים רב פעמיים באירועים המאורגנים על ידי משרדי הממשלה במסגרת הודעת תכ"ם בנושא רכישת שירותים אינטגרטיביים להפקה וארגון של אירועים שונים.
· מענה על סקרי דיווח של ארגונים בינלאומיים ובהם האו"ם וה-OECD לגבי מדיניות הרכש הממשלתי ככלל וקידום מטרות סביבתיות באמצעות הרכש בפרט.
· עדכון הוראת תכ"ם 7.11.8 "שילוב דרישות סביבתיות בתהליכי רכש ממשלתיים" שמנחה את ועדות המכרזים וולנטרית בצעדים לביצוע על מנת להטמיע רכש ירוק במכרזים משרדיים. במסגרת העדכון עודכנו התקנים אשר ניתן לשלבם בהליכי הרכש כך שהוסרו תווים שאינם בשימוש, וצורפה האפשרות לדרוש במפרט הטכני דירוג אנרגטי גבוה למוצר (דירוג המעיד על צריכת חשמל בהתאם להתוויה של משרד האנרגיה).
· המשך הפעילות של פורום רכש ירוק משרדי בו חברים 45 נציגים ממשרדי ממשלה שונים ותפקידו להכווין ולתת כלים לאנשי רכש במשרדי ממשלה לבצע רכש ירוק עצמאי. במפגשי הפורום הוצגו פעילויות הפורום בין המפגשים, דפי מכרז הכוללים קריטריונים הנוגעים לשיפור הביצועים הסביבתיים של הרכש, מכרזים משרדיים פוטנציאלים לליווי ירוק וניתנו הרצאות העשרה שונות בנושא רכש ירוק ומדיניות אקלים. השנה חזר הפורום לפעול באופן פרונטלי עם קיום מפגש פורום בנושא יישום החלטת הממשלה בדבר איסור שימוש בכלים חד פעמיים במשרדי הממשלה.
· הצטרפות מינהל הרכש הממשלתי לקול קורא מטעם האגודה הישראלית לאקולוגיה ומדעי הסביבה לשילוב יועצת מדעית במינהל הרכש שיעסוק במהלך שנת 2022 בסוגיות סביבתיות רוחביות.
· הרצאה בנושא רכש ירוק משולבת בקורסי ההכשרה לוועדות מכרזים. מדובר בכ-4-8 הרצאות בשנה.
· המינהל פירסם קריאה ליזמים וספקים בעלי פתרונות ירוקים שיכולים להתאים לממשלה וכתובת מייל לפניות אלו. המינהל בוחן את הפניות מעת לעת ומעביר את אלו הרלוונטיות לבחינה במשרדי הממשלה המתאימים. בין היתר הגיעה פנית ספק בנושא איסוף טונרים למחזור ומינהל הרכש בוחן כעת ההיתכנות של התקשרות לאיסוף ללא תשלום של טונרים ממשרדי ממשלה. 
· מתן סיוע למשרדי ממשלה לבצע רכש ירוק במכרזים עצמאיים – סיוע למשטרה בשילוב דרישות סביבתיות במכרז הסעדה.
· פרסום RFI בנושא שירותי סליקת ארוחות - מינהל הרכש הממשלתי אחראי לביצוע מכרז מרכזי למתן שירותי סליקת ארוחות בפריסה ארצית עבור עובדי מדינה במסגרת הסכם קיבוצי שנחתם בין הסתדרות העובדים הכללית החדשה לבין מדינת ישראל בנושא השתתפות המדינה בארוחות. לפי נתונים מ-2021, התבצעו כ-3 מיליון סליקות בשנה על ידי חברות הסליקה במסגרת מכרז מרכזי פומבי מספר 03-2017. שירותי סליקת ארוחות כוללים שירותי סליקה לתשלום עבור ארוחות במסעדות, הזמנת ארוחות ממסעדות וסליקה ברשתות מזון. מינהל הרכש הממשלתי החליט לפרסם RFI בנושא אשר שם דגש על סביבה, בריאות ורווחת העובד/ת בכל הנוגע לשירותי סליקת ארוחות, המושפעים מהאופן בו מתנהלים שירותי הסעדה ומשלוחי מזון כיום.
· קידום פרויקט יד 2 ממשלתי שתכליתו ניהול נכון של המלאי שאינו בשימוש בממשלה וצמצום הפסולת הנוצרת עקב רכישות הממשלה.
הרצאה בנושא רכש ירוק משולבת בקורסי ההכשרה לוועדות מכרזים. מדובר בכ-4-8 הרצאות בשנה.
המינהל פרסם קריאה ליזמים וספקים בעלי פתרונות ירוקים שיכולים להתאים לממשלה וכתובת מייל לפניות אלו. המינהל בוחן את הפניות מעת לעת ומעביר את אלו הרלוונטיות לבחינה במשרדי הממשלה המתאימים. בין היתר הגיעה פנית ספק בנושא איסוף טונרים למחזור ומינהל הרכש בוחן כעת ההיתכנות של התקשרות לאיסוף ללא תשלום של טונרים ממשרדי ממשלה. 
מתן סיוע למשרדי ממשלה לבצע רכש ירוק במכרזים עצמאיים – סיוע למשטרה בשילוב דרישות סביבתיות במכרז הסעדה.
הצטרפות מינהל הרכש הממשלתי לקול קורא מטעם האגודה הישראלית לאקולוגיה ומדעי הסביבה לשילוב יועץ מדעי במינהל הרכש שיעסוק במהלך שנת 2022 בסוגיות סביבתיות רוחביות.
5.5   מינהל הרכב הממשלתי


5.5.1   רקע כללי

מינהל הרכב הממשלתי פועל במסגרת משרד האוצר באגף החשב הכללי. בהחלטת הממשלה בסעיף 1 (א), נקבע כי "בהדרכות של מינהל הרכב יכללו תכנים לנהיגה חסכונית בדלק". על פי רישומי מינהל הרכב מנוהלים למעלה מ- 15,000כלי רכב שונים  ממגוון רחב של סוגים: רכבי נוסעים בנפחי מנוע וסוגי הנעה שונים, אוטובוסים, משאיות במשקל משא קל עד כבד, רכבים משוריינים, קטנועים ועוד. בנוסף לכך בהתאם להחלטת הממשלה מיום 8.2.12 הוכפפו כל שירותי הכיבוי בארץ למשרד לביטחון פנים בעקבות המסקנות של אסון השריפה בכרמל, ובהתאם לכך נקלטו במינהל הרכב עוד כ – 1,200 רכבים נוספים בהם כבאיות, רכבי חילוץ, ורכבים מנהלתיים. כמו כן, נוספו עוד כ- 2,000 נהגים כבאים. מינהל הרכב מתוקף תפקידו מספק שירות לקהל יעד רחב: משרדי ממשלה, משטרת ישראל, שירותי ביטחון כללי (שב"כ), חברות ממשלתיות ותאגידים סטטוטוריים שרשאים להצטרף למכרזי רכישת הרכבים שמקיים המינהל. מקור סמכות מינהל הרכב, תחומי אחריותו והסדרת פעילותו נקבעו בין השאר בשתי החלטות ממשלה וכן בהוראות התכ"מ.  

 תפקידי מינהל הרכב מוגדרים כדלהלן:

· רכישת כלי רכב חדשים.

· תקנון כלי רכב במשרדים.
· עריכת הדרכות והשתלמויות נהגים.
· אחריות על תחזוקת הרכבים הממשלתיים תוך הטמעת תקנון הוראות ונהלי הפעלה.

· פיקוח ובקרה על השימוש ברכבים וחקירת תאונות דרכים.

· ביצוע מכירת כלי רכב ממשלתיים.
5.5.2  יזום ומימוש החלטת ממשלה בנושא התייעלות ממשלתית בצריכת אנרגיה
מינהל הרכב הממשלתי פעל לייזום החלטת ממשלה 256 מיום 1.8.2021 הנוגעת להתייעלות אנרגטית ולמימוש 
הודעת החשב הכללי במשרד האוצר לפיה:

· החל משנת 2022, רכבי נוסעים אשר יירכשו על ידי מנהל הרכב הממשלתי, יהיו בשיטת הנעה היברידית, וככל הניתן יירכשו גם רכבים חשמליים, בכפוף לזמינות מספקת של עמדות טעינה במרחב הציבורי, למפרט הנדרש מהרכב ולשיקולי כדאיות כלכלית. 

· 2)    החל משנת 2025 כל רכב נוסעים אשר יירכש על ידי מנהל הרכב הממשלתי יהיה רכב המונע בהנעה חשמלית, זאת בכפוף לזמינות דגמים בקטגוריות הרלוונטיות, לזמינות מספקת של עמדות טעינה ולשיקולים כלכליים. ככל שהחשב הכללי במשרד האוצר ימצא כי יתאפשר מעבר מוקדם יותר לרכישת רכבים חשמליים בלבד, יקדים את המעבר לפי שיקול דעתו.

5.5.3  ביצוע מכרזים לרכישת כלי רכב
מינהל הרכב הממשלתי שבתחום אחריות החשב הכללי במשרד האוצר אחראי בין השאר גם על רכישת כלי הרכב הממשלתיים.  בהחלטת הממשלה בסעיף 1(א), נקבע כי "במכרזי מינהל הרכב לרכישת כלי רכב ממשלתיים תיקבע דרגת זיהום מקסימאלית לכל קבוצה".

לאור השינויים שחלו בשוק הרכב בשל הצורך לעמוד בדרישות זיהום האוויר של האיחוד האירופי, ייצור של רכבים חשמליים, מחסור ברכבים לאור השינויים והצורך בשבבים והתווספות יבואנים רבים בארץ– בשנת 2021 מינהל הרכב הממשלתי פרסם מכרז מסגרת המאפשר פניה ישירה לספקים שנרשמו למכרז והוצאת הליכי תיחור מהירים למימוש צרכי הגופים הרוכשים והמדיניות. בשנת 2021 התפרסמו המכרזים הבאים: מכרז לרכש אופנועים, מכרז לרכישה ותחזוקת ג'יפים 4X4, תיחור לרכש רכבים חשמליים  
5.5.4  דרגות זיהום האוויר
תקנות אוויר נקי (גילוי נתוני זיהום אוויר מרכב מנועי), התשס"ט - 2009 קובעות כי דרגת זיהום האוויר הנגרמת מפעולת רכב מנועי תדורג בין 1 לבין 15 ודרגת הזיהום הנגרמת מאופנוע תדורג בין 1 לבין 7. אגף איכות אוויר ושינוי אקלים במשרד להגנת הסביבה (באישור מנכ"ל המשרד) קבע נוהל בשנת 2009 לאופן החישוב והדירוג של דרגת זיהום האוויר לרכב מנועי ולאופנוע. הנוהל נקבע בהתייעצות עם מנהל אגף הרכב במשרד התחבורה. הכללים לחישוב ולדירוג זיהום האוויר מבוססים על העקרונות שגובשו בוועדה הבין-משרדית למיסוי ירוק עבור כלי רכב מנועיים. לכל רכב חדש חושב "ציון ירוק" אשר משקף את העלויות החיצוניות למשק הנובעות מפליטת מזהמי האוויר מהרכב  (כגון נזקי בריאות המתבטאים בעלויות אשפוז, אובדן ימי עבודה וכו'). נתוני הפליטה שיכללו לצורך חישוב דרגת זיהום האוויר הנפלט מרכב מנועי הם כדלקמן: פחמן דו חמצני, פחמימנים, כלל תחמוצת החנקן, חלקיקים נשימים ופחמן דו חמצני. נתוני הפליטה של מזהמי האוויר יבוטאו ביחידות של גרם מזהם לקילומטר נסיעה.

5.5.5  פעולות שנעשו בתחום הקטנת זיהום האוויר
מינהל הרכב הממשלתי פועל באופן שוטף ודינאמי בכל הקשור לרכש בר – קיימא. בנושא זיהום האוויר במכרזי כלי הרכב פועל מינהל הרכב הממשלתי מזה מספר שנים ודורש תקני זיהום אירופאים כמו EURO 6 למשאיות ואוטובוסים ובהתאם לדרישות משרדי התחבורה.

המכרזים לכלי רכב כוללים תנאי סף או ניקוד איכות עבור דרגת זיהום אויר. חשוב לציין שבמכרזי הרכב הציון הכלכלי מורכב מעלות הרכב ל - 4 שנים הכוללת : מחיר הרכב לאחר הנחה בניכוי ערך הגרט כעבור 5 שנים, עלות צריכת הדלק ל- 4 שנים (מרכיב ירוק של צריכת דלק), עלות תחזוקת הרכב ל - 4 שנים. עלות הרכב ל - 4 שנים מהוונת בשיטת NPV.

במסגרת מחויבותו של מנהל הרכב הממשלתי לשילוב רכבים היברידיים ורכבים חשמליים בצי הרכב הממשלתי. פורסמו מכרזים לרכבים היברידיים ולראשונה בשנת 2021 פורסם תיחור לרכישה ותחזוקה של רכבים חשמליים, בנושא בחודש ינואר 2022 פורסם גם תיחור לרכבים היברידיים – ולאור החלטת הממשלה שפורטה לעיל בנושא רכישת רכבים היברידיים, התיחור הפך למקור העיקרי וכמעט היחיד לרכישת רכבים צמודים ורכבי איגום. 
להלן סיכום המכרזים שפורסמו בשנת 2021 והפן הירוק שנוסף לתוכם:

מכרזים שפורסמו ונקבעו בהם זוכים:

· מכרז פומבי מספר 8-2021, לרכישת רכבי שטח מסוג טויוטה לנד קרוזר
מכרז זה הינו יוצא דופן ויועד לרכישת 2 רכבים מסוג זה בלבד למשטרת ישראל, עם זאת, תנאי הסף שהיה במכרז נגע לזיהום אוויר ודרש כי הרכב יעמוד בתקן זיהום אוויר יורו 4, בו נוספו 3 קטגוריות חדשות הנוגעות להגבלות באידוי הדלק, על מערכות אבחון התקלות ואורך החיים של ההגבלות.  
· מכרז פומבי מספר 1-2021 לרכש אופנועים 
משקל האיכות עמד על 30%, ציון זיהום האוויר קיבל 5% איכות. 
· תיחור לרכש רכבים חשמליים
בהמשך ל-RFI לרכש רכבים חשמליים שפורסם בשנת 2017 ובו נרכשו 7 רכבים חשמליים שפוזרו ביחידות השונות כפיילוט, פרסם מינהל הרכב הממשלתי תיחור לרכש רכבים חשמליים שכלל 3 דגמי רכבים – רכב במרכב סופר מיני, רכב במרכב הצ'בק ורכב במרכב פנאי שטח. הרכבים נרכשו ומשמשים ביחידות השונות, והמטרה הינה להרבות בתיחורים מסוג זה יחד עם רכש של עמדות טעינה בחניוני המדינה ובחינת טכנולויות חדשות בתחום ניהול טעינת הרכבים, צמיגים מופחתי זיהום ועוד, כפי שהתפרסמו בבקשות לקבלת מידע (RFI), בשנת 2022.
להלן סיכום המכרזים שפורסמו בשנת 2022  והפן הירוק שנוסף לתוכם:

תיחור מספר 1 לאספקת כלי רכב חשמליים:

התיחור נועד לשמש את יחידות המשטרה ויחידות נלוות אחרות, התיחור הינו בשלושה סלים – סופר מיני, האצ'בק ומרכב פנאי שטח. רמת זיהום האוויר של הדגמים שהשתתפו בתיחור זה הינה 0. 

תיחור לאספקת כלי רכב היברידיים ומתקונים:

המכרז נועד להרחיב את היצע הרכבים ההיברידיים לאור החלטת הממשלה שיירכשו רק רכבים היברידיים, פלאג אין ורכבים חשמליים. התיחור פורסם ב-4 סלים – רכב נוסעים פרטי במרכב סדאן או הצ'בק, רכב נוסעים פרטי במרכב סטיישן, בתצורת ספורט שטח ובמפרט סופר מיני.  דרגת זיהום האוויר המקסימאלית במכרז זה הייתה 3. 

בקשות לקבלת מידע
במסגרת פעילות המינהל למעבר לרכבים היברידיים וחשמליים הוצאו מספר בקשות לקבלת מידע (RFI):
פניה לקבלת מידע בנושא טעינת רכבים בבתי העובדים
פניה לקבלת מידע בנושא טעינת רכבים חשמליים בעמדות ציבוריות

במסגרת פעילות המינהל מול The Greening Government Initiative (GGI), לבחינת מספר נושאים ביניהם:

צמיגים בעלי השפעה נמוכה יותר על הסביבה

ניהול עמדות טעינה במרחבים הציבוריים

תיחור מספר 8

תיחור לאספקת טנדרים, רכבי מנכ"ל ורכבי שר חשמליים. במסגרת היוזמה הממשלתית למעבר לרכבים חשמליים והיברידיים תוחרו לראשונה רכבי מנכ"ל ושר חשמליים. בקטגוריית הרכבים החשמליים דרגת הזיהום הייתה 0. 

מכרז פומבי מספר 4/2022 לשכירת כלי רכב:
במכרז הנ"ל התבקשו המציעים להציע כלי רכב בקטגוריות שונות. בהתאם להחלטת הממשלה בכל הקטגוריות בהן קיימים רכבים היברידיים, התבקשו רכבים היברידיים. 

כמו כן, גם מטעמי זיהום אויר, נדרשים הזוכים לספק כלי רכב שגילם אינו עולה על שנתיים.  במכרז זה הזוכים הינם: חברת אלדן וחברת שלמה.
מכרז פומבי לרכש 2 ג'יפים 4X4 
מינהל הרכש הממשלתי יצא במכרז לאספקת שני ג'יפים לשב"ס, היות ומדובר בצורך מבצעי ושני כלי רכב משנת ייצור מיוחדת, לא הוגדרו תנאי זיהום אוויר. 

לסיכום, מינהל הרכב הממשלתי התייחס לדרגות זיהום האוויר בכלי הרכב, ואף מעבר לסיכומים שהושגו בזמנו עם המשרד לאיכות הסביבה ועמד בדרגות הזיהום שנקבעו. באותם סוגי כלי רכב שלא נכללו בסיכום, הוסף במקום שאפשר גם שקלול של זיהום האוויר בפרק האיכות. מינהל הרכב בקשר רציף עם מנהלת תחליפי נפט במשרד ראש הממשלה על מנת לבחון רכישת רכבים חשמליים, או מונעים בגז ורכישת קטנועים או אופנועים חשמליים. כמו כן, מסתייע המינהל בעבודתו גם ביועץ של חטיבת נכסים רכש ולוגיסטיקה בתחום הרכש בר קיימא.
יודגש עוד שחלק מהמאמץ לעמידה בהחלטת הממשלה להגברת השימוש בתחליפי נפט לתחבורה, מינהל הרכב הממשלתי בשיתוף המדען הראשי במשרד התחבורה החלו בהליך ניסוי שימוש באופנועים חשמליים מדגם ZERO. בתוך כך, הרשות הארצית לכבאות והצלה הביעה נכונות לקחת חלק בניסוי, בעקבות היתרונות המשמעותיים המבצעיים הקיימים לאופנועים חשמליים בחללים סגורים כגון מנהרות, חניונים ומרתפים. העובדה שכלי רכב אלה אינם יונקים אוויר ואינם פולטים גזים רעילים ומזהמים, בנוסף להיותם שקטים, הוא יתרון עצום בהיבט הדרישות המבצעיות בתחום הכבאות וההצלה. לפיכך, נרכשו 3 כלים חשמליים מתוצרת ZERO אשר שניים מהם כבר נכנסו לשימוש מבצעי ברשות הכבאות וההצלה ואופנוע חשמלי נוסף משמש לניסוי של המדען הראשי במשרד התחבורה. משך הניסוי - שנה אחת שלאחריה תיבחן מחדש מדיניות רכש האופנועים בשירות המדינה בהתאם לתוצאות.
5.5.6  יישום החלטת הממשלה
מינהל הרכב פעל בהתאם להחלטת הממשלה לקביעת תנאי סף במכרזים לדרגות זיהום אוויר לכלי הרכב. המינהל קבע תנאי סף לדרגות זיהום האוויר וכן נתן ניקוד לדרגת זיהום האוויר. קביעת תנאי הסף הספציפי של דרגת זיהום אוויר תלויה בנפח המנוע של כלי הרכב ובסוג הדלק. חלק מהציון הכולל ניתן לרכיב דרגת זיהום האוויר, כלי הרכב בעל דרגת זיהום האוויר הנמוכה ביותר קיבל את מלוא הניקוד שניתן לדרגת זיהום האוויר, וכלי הרכב הנוספים נוקדו ביחס אליו, כך ששילוב של תנאי סף וניקוד החמיר את הדרישות מיצרן הרכב בנושא דרגות זיהום האוויר.

בתחילת שנת 2011, הושג סיכום בין מינהל הרכב לבין נציגים ממשרד להגנת הסביבה בנוגע לדרגות זיהום מקסימאליות לכלי רכב.

להלן ריכוז תנאי הסף שנקבעו למכרזי מינהל הרכב שהתפרסמו. סיכום זה שהושג ממשיך להישמר ואפילו קיימת מגמת התרחבות לשאר סוג הרכב בהם לא ניתנה הגבלה וניתן לשלב מדד זה. 

	סוג המכרז
	דרגת זיהום מקסימאלית

	 1,400 סמ"ק
	6

	1,600  סמנכ"ל
	8

	 משנה למנכ"ל
	8

	רכבי שרים,  מנכ"לים, מסחריים ומשפחות מרובות ילדים
	אין הגבלה


5.6   זכאות להחזר הוצאות רכב לעובדי מדינה

5.6.1  רקע כללי

נושא זה חורג ממסגרת משרד האוצר וכולל למעשה את כלל שירות המדינה, הנושא עלה גם בדוחות הקודמים ועולה שוב בשל חשיבותו וההשפעה שלו על זיהום האוויר. מדובר בכלל עובדי המדינה (העומדים בקריטריונים) שמקבלים מידי חודש ,במשך שנים רבות, החזר הוצאות נסיעה. המינוח היותר רחב לעניין זה הינו "אחזקת רכב" הכולל בתוכו חבילה של תשלומים קבועים ומשתנים כמו: אגרת רישוי שנתי, ביטוח וכו' . הבסיס לתשלומים אלה מקורו בהוראה שחוזרת לאורך שנים רבות בחוזרי החשב הכללי המטפלים בהחזרי נסיעות
. ההוראה הנ"ל המנחה בעניין זה, מתנה את הזכאות של עובד בהוראה.

5.6.2  התוצאות הנובעות מהוראת החשכ"ל

המשמעות הברורה מהוראת חשכ"ל בעניין החזר הוצאות נסיעה היא פשוטה. עובד מדינה שאין ברשותו רכב "יפסיד" כספים רבים, בין אם היה נוסע ברכב, ובין אם לאו. במילים אחרות, מבחינה כלכלית בראייתו של העובד הבודד, כדאי לו מאוד שיהיה בבעלותו רכב, אחרת כאמור לא יקבל החזרים. תופעה זו גורמת לחלק מעובדי המדינה לרכוש רכב כדי לעמוד בקריטריונים שבהוראת חשכ"ל, ולזכות בדין בכל ההחזרים.
5.6.3  היבטים של זיהום אויר ונזקים אחרים

הכדאיות הכלכלית של עובדי המדינה לרכוש רכב, או במילים אחרות, התמריץ שמקבל העובד מהמדינה לרכוש רכב, מביא למצב שעובד בכל תנאי רוכש רכב, גם אם אינו זקוק לו. וברור שאלמלא הוראת החשכ"ל היו נמנעים חלק מהעובדים מלרכוש רכב,  סיטואציה זו מביאה למצב בו עובדים רוכשים רכבים זולים, ישנים ומזהמים, שמוטב שרכבים אלה לא היו נעים על הכביש. שכן מצב זה מביא לעומס מיותר על הכביש וכן הגדלת זיהום האוויר. כיום תופעה זו מקבלת משנה תוקף לאור ההבנה והמודעות למשבר האקלים, וכל שינוי יכול לסייע "במלחמה" במשבר האקלים, להערכתנו קבלת החלטה בעניין זה יכולה לשנות ולקדם ולו במקצת את  המצב במשבר האקלים ההולך ומתרחב על כל המשתמע מכך.

בפועל ניתן לומר שאלפי כלי רכב מיותרים נעים על הכביש, עובדה הגוררת שורה של חסרונות כמפורט להלן:

· עלייה לא מבוטלת בזיהום האוויר, במיוחד בהתחשב בכך שבמרבית המקרים מדובר ברכבים ישנים עתירי זיהום.

· גידול בתאונות דרכים על כל המשתמע מכך, בשל ריבוי  כלי רכב הנעים על הכביש בצפיפות.

· עלייה בצריכת דלק כתוצאה מגידול בכלי הרכב הנעים על הכביש.

· הפסד שעות עבודה, בשל עומס יתר בכבישים.

· עומס בחניות שהיה נמנע אלמלא העובדים היו רוכשים רכב.

5.6.4  מסקנות והמלצות
לאחר שנים רבות שהוראת החשכ"ל הייתה תקפה, וכרכה את החזר הוצאות נסיעה בהוכחת בעלות על רכב, להערכת הביקורת הגיעה העת לחשוב ברוח הזמן המשתנה, ובהתפתחות המודעות לעניין "חשיבה ירוקה", על ניתוק בין תשלום אחזקת רכב לבין בעלות. ההנחה העומדת בבסיס מסקנה זו, שניתוק כזה יביא תועלת רבה בתחומים רבים כמו: הקטנה משמעותית בזיהום אויר, הפחתה בתאונות דרכים, חיסכון בזמן בשל עומס בכבישים. ההמלצה היא לחשוב על פתרון ולמצוא את הדרך לגלם בשכר את החזרי הנסיעה. כמובן שבהמלצה זו יש שאלות לא קטנות לגבי זכאות העובדים, והרחבת אוכלוסיית העובדים שיתבעו גם קבלת החזר. אולם, האיזון שבין לשלם יותר כסף לעובדים שכיום אינם זכאים, אל מול אותם הנזקים הנגרמים כיום כמפורט לעיל,  נראה שהנזקים הרבה יותר קשים. לצורך קידום הנושא מומלץ כי המשרד להגנת הסביבה יקדם את הסוגיה עם כל הנוגעים בדבר בכלל זה נש"מ, הממונה על השכר, והחשב הכללי.
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� החלטת ממשלה מס. 1057 מיום 13 בדצמבר 2009,  "ממשלה ירוקה" – ייעול התפעול של משרדי הממשלה.


ההחלטה קובעת שהמבקר הפנימי יערוך כל שנה דוח בנושא זה, במרץ 2011 הועבר דוח ראשון למשרד להגנת הסביבה. 





� הנוסח המקורי של ההוראה הוא משנת 1980 הינו כדלהלן:


      "תשלום החזר ההוצאות מותנה בכך שלעובד רכב כשיר ומורשה, בבעלותו המלאה


        (או בבעלות בן-זוגו) במשך כל השנה, ושהוא בעל רישיון נהיגה בר-תוקף ברכב זה.


        לא ישולם החזר הוצאות בעד תקופה בה לא התמלאו תנאים אלה". 


ההוראה האחרונה בעניין זה פורסמה בתאריך 19.10.10,  כאשר גם כאן היא קובעת כדלהלן:


        4.3  זכאות להחזר הוצאות לבעלי רכב שירות או רכב אישי


                    4.3.1.  העובד יידרש להוכיח:


                               4.3.1.1.       כי רכבו רשום במשרד הרישוי


                               4.3.1.2.       כי הרכב בבעלותו המלאה או בבעלות בן זוגו והרכב רשום על שם העובד


                                                  או על שם בן זוגו במשרד הרישוי.


                               4.3.1.3.       כי הרכב כשיר ומורשה (רישיון רכב-טסט תקף) במשך כל השנה.


                                4.3.1.4.      כי הוא בעל רישיון נהיגה בר תוקף ברכב זה.  
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