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הנדון: סיכום בקרה בית חולים פסיכיאטרי כפר שאול צוות מחוזי רב מקצועי תחום רוקחות
הביקורת נערכה במסגרת בקרה לחידוש רישיון ע"י צוות פסיכיאטריה  מחוזי רב מקצועי . 
המשתתפים מטעם מחלקת הרוקחות: מגר' בן ציון רודל עוזר מקצועי בכיר לרוקח המחוזי, מר ניב טובי מתמחה באגף הרוקחות.

הבקרה נערכה בליווי מר נועם וורטר הרוקח האחראי של בית החולים כפר שאול. במהלך הבקרה נבדקו הנושאים הבאים: שרותי רוקחות מוסדיים, בקרה רוקחות במחלקות האשפוז, טיפול בסמים מסוכנים, ניהול התערבויות רוקחיות.
בית המרקחת מנוהל על ידי הרוקח האחראי מר נעם ורטר מזה מספר שנים. ניתן לראות כי בית המרקחת מנוהל בצורה מקצועית ומספק שרותי רוקחות איכותיים למחלקות בתי החולים ולצוות המטפל. קיים שיתוף פעולה פורה בין הרוקח האחראי לבין הצוות הרפואי בבית החולים.
1. עיקר ממצאי הדוח

a. נקודות לשימור 
i. ניהול בית המרקחת, ניהול מלאי ואספקה למחלקות, ניהול הסמים.
ii. שיתוף פעולה וייעוץ לצוות הרפואי בבית החולים
b. נקודות לשיפור
i. ניהול ותיעוד התערבויות רוקחיות
ii. בקרת טמפרטורות במקררים במחלקות האשפוז באמצעות הצוות הסיעודי
iii. פיקוח על תרופות של ניסויים קליניים
2. פירוט ממצאי הדוח

a. שרותי רוקחות מוסדיים
i. אחסון תרופות- מחסן התרופות מסודר כנדרש. יש לבצע ניטור טמפרטורה במחסן התרופות באמצעות מד חום מינימום מקסימום ורישום ידני או לחילופין, התקנת לוגר אלקטרוני. בתגובה לדוח הבקרה נמסר: כי נרכש לוגר אלקטרוני. יש לסלק חפצים מיותרים ממחסן התרופות שאין מקומם במחסן התרופות.
ii. תרופות בקירור- במקרר התרופות במחסן התרופות יש רשם טמפרטורות מכויל אך המקרר עצמו עדיין אינו ולידי (יש לקחת נקודה זאת בחשבון לקראת כניסת דרישה זו לתוקף בהתאם לנוהל 126 של אגף הרוקחות) . רישומי הטמפרטורה נשמרים ב hard copy מודפסים. יש לבדוק אפשרות לשמירה ותיעוד הנתונים בצורה ממוחשבת. בתגובה לדוח הבקרה נמסר: כי נבדקת האפשרות לוולידציה מול חברות העוסקות בתחום.
iii. ניסויים קליניים- במהלך הביקור במחלקה פסיכוגריאטרית נמצא כי תרופות לניסויים קליניים מגיעים במישרין לרופא החוקר במחלקה בה מתבצע הניסוי. יש לוודא כי תרופות המחקר תגענה באמצעות בית המרקחת כנדרש על פי הנהלים. בתגובה לדוח הבקרה נמסר: כי תרופות של ניסויים קליניים מנופקות למחלקות דרך בית מרקחת מאז הבקרה.
iv. ניהול סמים- ניהול סמים וספירת מלאי מתבצע כנדרש.  יש להדגיש כי תיקוני רישומים בפנקס  הסמים יש לבצע בעט אדומה כנדרש בתקנות . נמצא כי קיימים מחברות מעקב מחלקתיות לנרקוטיקה כנדרש בהתאם לתקנות הסמים-בתי חולים, אם כי ביום הביקורת לא היו כלל סמים במחלקות. בתגובה לדוח הבקרה נמסר: כי תיקונים במידת הצורך בספר הנרקוטיקה מסומנים בעט אדומה.  
v. בקרה רוקחית 
vi. הרוקח האחראי מבצע הערכה של הטיפול התרופתי של המאושפזים. יש לשפר מספר נקודות בתחום זה: לקיחת פרופיל תרופתי של מאושפזים חדשים נעשה רק באופן חלקי, לקיחת הפרופיל התרופתי נעשית בצורה לא מובנית ללא טופס מתאים וללא תיעוד מספיק.
vii. יומן התערבויות-אין מסמך פורמלי של יומן התערבויות (ביום הביקורת הועבר לרוקח האחראי פורמט יומן התערבויות מומלץ). ההתערבויות הרוקחיות מתבצעות בצורה בלתי מובנית עם תיעוד של תכתובת המייל הרלוונטית. יש להתחיל להשתמש במסמך יומן התערבות ולנמק לתעד את ההתערבויות המתבצעות ולעקוב אחר ביצוען. 
 בתגובה לדוח הבקרה לסעיפי i. ii. נמסר כי ההתערבות הרוקחית בטיפול        

 המטופל נעשית בעזרת פרוטוקול ההתערבות הגריאטרית שנשלחה     

 מעוזר הרוקח המחוזי.
viii. בקרה במחלקות-מתבצעת בקרה במחלקות בצורה לא מובנית ללא רשימת תיוג (צ'יק ליסט) . יש להכין רשימת תיוג שתתאים לביצוע הבקרות במחלקות ובהתאם לכך לבצע את הבקרות ולעקוב אחרי תיקון הליקויים שנמצאו. בתגובה לדוח הבקרה נמסר: כי נבנה צ'ק ליסט לבקרה במחלקות.
b. בקרה רוקחות במחלקת האשפוז
i. תרופות בעגלת  החייאה – באחת המחלקות שנבדקו נמצאו תרופות ממספר אצוות מעורבות כשאחת מהם מאוד קרובה לתאריך פג תוקף (סוף נובמבר 2014). בתגובה לדוח הבקרה נמסר: כי פעמיים בחודש נבדקות התרופות בעגלות ההחייאה לוודא שאין פגי תוקף.
ii. לא מצאנו הנחיות עדכניות/רשימת תרופות האסורות לחציה/לכתישה בתחנות של האחיות. בתגובה לדוח הבקרה נמסר: כי הודבק על ארון התרופות רשימת תרופות האסורות לכתישה/חצייה.
iii. אחסון בקירור- המקררים במחלקות האשפוז מצוידים בבקרת טמפרטורה עם התרעה הנכנסת לפעולה כחצי שעה לאחר החריגה. אין רישום ותיעוד הטמפרטורה במקררים במחלקות בניגוד להנחיות נוהל 126 של אגף הרוקחות. בתגובה לדוח הבקרה נמסר: כי יש להסדיר את הנושא מול מינהל הסיעוד הארצי.
iv. אין סמים מסוכנים במחלקות כך שלא נבדק תיעוד ורישום הסמים במחלקות. 
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