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לשכת הפסיכיאטר המחוזי – מחוז ירושלים

טלפון: 02-5313501/2/3 

                                                            פקס: 02-5313508


דוח בקרה ריפוי בעיסוק

שם המוסד: המרכז לבריאות הנפש כפר שאול 
תאריך הבקרה: 28.10.2014
סוג הבקרה: בקרה מתואמת. 
תגובה לדוח הבקרה התקבלה בתאריך 10.3.2015.
הבקרה התקיימה במחלקת יום ובמחלקה ד'.

שיטת הבקרה: הבקרה התבססה על טופס בקרה בריפוי בעיסוק בבתי חולים ומרפאות כפי שנבנה ע"י השרות הארצי לריפוי בעיסוק במשרד הבריאות.
תחומים נבדקים: נבדקה פעילות הריפוי בעיסוק בהתיחס לכח האדם, מערך ההדרכה והפיתוח המקצועי, הפעילות השוטפת במחלקה, רישום ודיווח של ההתערבויות המקצועיות בריפוי בעיסוק סביבת עבודה, הציוד הקיים, רישום ותיעוד בתיקי מטופלים.
 התקיימה שיחה  עם הגב' ענת רווח, מנהלת שירותי הריפוי בעיסוק במרכז הירושלמי לבריאות הנפש, עם המרפאה בעיסוק ועובדת התעסוקה העובדות במחלקות. 

שירותי  ריפוי בעיסוק
שרותי הריפוי בעיסוק ניתנים לכל מחלקות בית החולים: מחלקה סגורה, פתוחה, ממושכת, מחלקת היום והמחלקות הפסיכוגריאטריות. לא ניתן שירות של ריפוי בעיסוק במחלקת מיון והשהיה. 

השרות העל מחלקתי כולל: שילוב בעבודה בנגריה ובתוכנית  "גשר לקהילה".
בבית החולים מופעלת מספרה, מינימרקט, מטבח טיפולי, חדר כושר וישנו חדר סנוזלן בו עובדים מטפלים בעלי הסמכה לטיפול בחדר זה.

חדרי הריפוי בעיסוק ומסגרות התעסוקה מצוידים ומתוחזקים כנדרש, למעט תחום המחשבים והתקשורת. המחשבים העומדים לרשות המטופלים מיושנים איטיים מאוד. 
מנהלת השרות הנוכחית נכנסה לתפקידה  לפני כשש שנים, בתקופה זו חלו שינויים בשרות הריפוי בעיסוק שעבר ממתן שירות כלל מחלקתי וסדנאות עבודה, לריפוי בעיסוק מחלקתי. שינוי זה נערך במטרה לתת מענה מקצועי מותאם לצרכי המחלקות השונות. 
במקביל ליציאה לפנסיה של צוות מדריכים נקלטו מרפאות בעיסוק במחלקות השונות. הושם דגש רב על שיפור השירות והתמקצעות של הצוות הקיים (מרב"ע ומדריכים)  באמצעות  הדרכות, קורסים והשתלמויות.

בנוסף יש שינוי  בדגשים להתערבות בריפוי בעיסוק, מוקדו וצומצמו שעות הפעלה הקבוצתית של חדרי הריפוי בעיסוק (בחצי שעה), לשם התערבות אפקטיבית יותר והתאמה מסגרת הפעילות הקבוצתית ליכולות המטופלים. והורחב מערך הטיפול הפרטני ומערך האבחון. 
הוכנסו נהלי עבודה ודיווח מקצועיים ונבנה מערך הערכה, אבחון והתערבות, המותאם לצרכים היחודיים של המטופלים במחלקות השונות. 
מחלקת אשפוז יום 
במחלקת יום ניתן שרות ייחודי בו המרב"ע , בנוסף לעבודתה הקבוצתית עם המטופלים במחלקה, מהווה גם מתאמת טיפול. 
תנאים פיזיים: חדר הריפוי בעיסוק ממוקם בקומה השנייה במחלקה. חדר זה מצויד כנדרש אך אינו נגיש לבעלי מוגבלויות פיזיות הנדרשים לטפס גרם מדרגות. בחדר סמוך המיועד לקבוצות והתכנסות מממוקמים מחשבים מיושנים ואיטיים המיועדים לשימוש המטופלים. 
עבודה שוטפת: בריפוי בעיסוק נעשית עבודה פרטנית ועבודה קבוצתית. העבודה הפרטנית כוללת ניהול טיפול, אבחון והתערבויות פרטניות בהתאם לצורך.  העבודה הקבוצתית כוללת קבוצת מטלות בה נקבעות מטלות מדידות לעבודה אישית  כל שבוע, קבוצת עיתון וקבוצה של מיומנויות קוגניטיביות. במסגרת הקבוצות מתבצעת גם הערכה ראשונית של יכולות, רצונות וצרכי המטופל. מטרות הטיפול כוללות חזרה לתפקוד בכל תחומי החיים. במידת האפשר מופנים המטופלים כבר במהלך האשפוז למסגרות פנאי, לימודים ותעסוקה בקהילה כהכנה לקראת שחרורם.   
כוח אדם: במחלקה עובדת מרב"ע בחצי משרה (שלושה ימים בשבוע, בתקופה זאת יוצאת ללימודים ולכן נוכחת בפועל יומיים). המרב"ע אחראית על חלק מהפעילות הקבוצתית ועל ביצוע הערכות תפקודיות ואבחונים במידת הצורך, מי יוזם את הפניות הללו. כמו כן, מנהלת השירות מעבירה קבוצה תפקודית פעם בשבוע, וסטודנטית לטיפול באומנות וסטודנטית לטיפול בתנועה מעבירות קבוצות פעם בשבוע. המרב"ע אינה נוכחת ברפורט. היא משתתפות בישיבות המחלקה פעם בשבוע. 
הדרכה: המרב"ע מקבלת הדרכה שבועית ממנהלת השירות ומשתתפת בפורום הדרכת למרב"ע מכל מסגרות האשפוז. 
תיעוד ודיווח:בבדיקת תיקי המטופלים במחלקה נמצא תיעוד ודיווח שוטף. יש שימוש בטפסי דיווח של הערכה ראשונית,( האם הערכה הראשונית היא לכול המטופלים ואבחונים בהתאם לצורך מי זוכה לאבחונים אילו? . נערכת חשיבה והתאמה של אמצעי הטיפול ליכולות המטופלים בהתבסס על צרכיהם ותחומי העניין שלהם.  המרב"ע מצרפת  הערכות תפקודיות לצורך ועדת סל שיקום. עם זאת, התיעוד של המידע המתקבל בתהליך הקבלה לא מועבר לתיק הממוחשב. ולמרות שנקבעות מטרות תפקודיות מדידות בקבוצת מטלות, לא נמצאו בתיקים הממוחשבים מטרות מדידות לטווח ארוך ויעדים לטווח קצר כנדרש. למרפאה בעיסוק במחלקה יש ידע רב על מצבם ויכולותיהם התעסוקתיות של מטופלי המחלקה הנאסף במהלך העבודה הקבוצתית. ידע שמדווח באופן חלקי ברשומה הממוחשבת ולא תמיד מנוצל בהכוונת הטיפול במטופלים שבהם אינה מתפקדת כמתאמת טיפול.  
מחלקה ד' – אגף סגור ואגף פתוח
עבודה שוטפת: באגף הסגור  מטופלים חולים ממושכים, מורכבים ולעיתים אלימים יש קושי במתן מענה עיסוקי מתאים. המרפאה בעיסוק האחראית נכנסת למחלקה פעם בשבוע לעבודה קבוצתית. למטופלים באגף הסגור יש חצר קטנה ודלה, אין חדר לריפוי בעיסוק ואין כל עיסוק למעט הקבוצה הנערכת בחדר האוכל. מטופלים היכולים לצאת מן המחלקה משולבים בפעילות הקבוצתית בסדנאות היצירה.
באגף הפתוח של המחלקה משולבים שני מדריכי תעסוקה ותיקים האחראיים על הפעלתם של המטופלים בשעות הבוקר בסדנת יצירה ובנגריה. מטרת ההתערבות מתן מרחב לעשיה, מציאת תחומי עניין וחיפוש דרכים לקדם ולשלב מטופלים ממושכים, מורכבים, השוהים במחלקה תקופות ממושכות, בקהילה. בנוסף, מדריכת התעסוקה ממשיכה בעבודה קבוצתית ופרטנית עם מטופלים בתוכנית "גשר לקהילה". בימים אלו מציינים 5 שנים לפרויקט. לשם ציון הצלחת הפרויקט בשילובם של מטופלים כרוניים ותיקים בחזרה לקהילה, שוקדים על ארגון יום עיון ו"כנס מחזורים" לבוגרי התוכנית ומשפחותיהם.
כוח אדם: במחלקה עובדת מדריכה תעסוקתית ותיקה במשרה מלאה ומדריך תעסוקה ותיק חצי משרה. מדריכת התעסוקה, העובדת במחלקה משרה מלאה, משתתפת בעבודה הצוותית ובישיבות הצוות. מנהלת השרות מדריכה את מדריכי התעסוקה ונכנסת פעם בשבוע להפעלת המטופלים בחלק הסגור של המחלקה. בתגובה לדוח הבקרה נמסר כי נוספה מטפלת בתנועה המועסקת בהיקף של  0.25 משרה (10ש"ש) . 
תיעוד ודיווח: לא נבדק. 
יש לתת את הדעת לכך שהמטופלים בחלק הפתוח משתתפים בתוכנית "גשר לקהילה" מתגוררים בבית אבן נפרד ונהנים מהאפשרות להשתמש בשירותי בית החולים וממערך התעסוקה (נגריה וחדר יצירה) הממוקמים מחוץ למחלקה. מטופלים אלו אף יכולים לצאת מבית החולים בהתאם לתוכניתם. בימים אלו עובדים על בנית הבניין החדש והמחלקה תעבור כולה לבניין החדש, למחלקה סגורה, שם לא תתאפשר הפרדה מבנית זו. 

הפרדה מבנית זו, עם זכויות היתר הניתנות למטופלים האגף הפתוח, משמשים כיום ככוח מניע ממתן וממריץ להתקדמות בקרב מטופלים באגף הסגור. 
סיכום
נבדק השרות בכלל, הסביבה הטיפולית, רישום ודיווח, פיתוח מקצועי והדרכות. 
שרות הריפוי בעיסוק נותן טיפול מקצועי ומגוון לכלל מחלקות בית החולים. הרב"ע מעורב בפרויקטים ייחודיים הקשורים בהנגשה רב תרבותית של בית החולים ובפיתוח השתלמויות ופורומים מקצועיים וביסוס תוכנית גשר לקהילה. 
מוקדשת חשיבה מרובה לשיפור הטיפול, ומתן מענה מתאים לצרכים המשתנים, לעומס הרב במחלקות הפעילות. 
מושקעים מאמצים בבניה של צוות מקצועי ומעודכן, בקבלת כח אדם חדש, בהדרכתו והכשרתו  וכן בקידום ועדכון הצוות הקיים במודלים חדשים להתערבות ולאבחון. השרות הניתן במחלקת יום עומד בסטנדרטים מקצועיים גבוהים ומבוסס על מודל של עבודה בקבוצות במחלקה, ניהול טיפול וביצוע הערכות והתערבויות פרטניות.
במחלקה ד', באגף הפתוח, ישנה הפעלה קבוצתית ע"י מדריכי התעסוקה בסדנאות היצירה והנגרות. מדריכת התעסוקה  מעורבת ומגויסת לעבודה הצוותית בניסיון לאפשר למטופלים ממושכים לשפר את איכות חייהם ע"י שילובם בפרויקט גשר בקהילה. 
באגף הסגור אין חדר פעילות של ריפוי בעיסוק ואין מענה תעסוקתי למעט כניסה של מנהלת השירות פעם בשבוע לעבודה קבוצתית. קיים קושי בהבניה של שגרה עיסוקית עם מטופלים אלו ובהעדרה יש קושי רב תוקפנות ואלימות בקרב המטופלים ושחיקה בצוות המטפל. יש מקום להעביר את הצוות השתלמות במודל (pivote) לעבודה וויסות ע"י תיווך ושינוי של הסביבה. מודל המותאם לאוכלוסיה זו. 
המלצות
· יש לחדש את מערך המחשוב שיש למטופלים ולחברו לאינטרנט. בתגובה לדוח הבקרה נמסר כי נערך מיפוי בכל מחלקות האשפוז לצורך הצטיידות ושדרוג מחשבים למטופלים. ההצטיידות תהיה עפ"י סדרי עדיפויות. מחלקת אשפוז יום הינה בעדיפות גבוהה.
· יש לתעד את העבודה המקצועית בתיקי המטופלים  הממוחשבים כנדרש. בתגובה לדוח הבקרה נמסר כי הצוות הודרך להרחיב את הדיווח עפ"י הנהלים ולהקפיד על מילוי דוח סיכום שייכלל בדוח השחרור מאשפוז של המטופל.
· יש לבחון אפשרות של שימוש במודל pivote  כמודל עבודה מחלקתי עם מטופלים האגף הסגור. בתגובה לדוח הבקרה נמסר כי מודל זה יילמד בקורס הכשרה הניתן למטפלים ובכלל זה מטפלי מחלקה ד'.
הבקרה בוצעה וסוכמה ע"י: דורית לב  גולדברג – מרב"ע צוות הבקרה, לשכת הפסיכיאטר המחוזי, ירושלים
התחלה של סיכום של איתנים
מנהלת השירות וצוות הרב"ע  מעורבים בפרויקטים השונים בבית החולים. מנהלת השירות אחראית על תחום הנגישות והנגשה רב תרבותית של השירותים הניתנים במרכז הירושלמי, שותפה בבניה של תוכניות להעשרת צוות בית החולים, מרכזת מתנדבים.  כמו כן  שותפה בישיבות ופורומים כישיבת ההנהלה מורחבת, ישיבת ראשי סקטורים, ועדת השתלמויות, ועדת קיצור פז"ם, פורום משפחות, פורום קהילה, ופורום נגישות וכשירות תרבותית. 

נציג מצוות הרב"ע יושב כחבר בוועדות סל"ש.

פרויקטים מיוחדים ברב"ע כוללים: פיתוח והפעלה של תוכניות ופורומים להעשרה והכשרה של מרב"ע ושל מטפלים ממקצועות הבריאות, כקורס תרגום רפואי, הכשרת מטפלים לטיפול בסנוזלן, פורום להכשרת מטפלים בנושא הרב תרבותיות, פורום למידה והדרכה למרב"ע מכל מסגרות האשפוז בירושלים. וכן פיתוח והפעלת פרויקטים לרווחת המטופלים, מתקיים מועדון חברתי בהדרכת צרכנים נותני שירות, ומעורבות בפרויקט " שמלה לחג" עם  עמותת חברות.

המרכז הירושלמי (איתנים כפר שאול) מהווה מרכז הכשרה אוניברסיטאי בו מתקיימות הכשרות לסטודנטים לרב"ע ולסטודנטים לטיפול בהבעה ויצירה (פסיכודרמה ואומנות) וטיפול בעלי חיים. 



