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סכום בקרה במרכז הרפואי לבריאות הנפש" כפר שאול" מתאריך :28.10.2014  

· ממצאים לשימור : 
· הפסיכולוגים שנבדקו הינם מקצועיים ומסורים ועובדים על פי הכללים וההנחיות. 
· המוסד מוכר להתמחות קלינית ותהליכי ההתמחות בפסיכולוגיה קלינית מתנהלים על פי הכללים תוך הקפדה על תהליכי למידה והדרכה ועבודה איכותית ומקצועית.
· ניתנים טיפול פרטני ,זוגי (במקרה הצורך), טיפול משפחתי, טיפול קבוצתי והדרכת משפחות. הגישות הטיפוליות המיושמות הן: גישה דינמית, CBT, טיפול קצר מועד וטיפול ממושך. נערכים אבחונים והערכות קליניים . הפסיכולוגים מצוידים בכל הכלים האבחוניים העדכניים ואלו זמינים ובמצב תקין. התאמת הגישה הטיפולית נעשית בצורה מושכלת ומתוך שיקולים מקצועיים וענייניים . יש לציין את רמתם המקצועית הגבוהה של הפסיכולוגים, המועסקים בבית החולים ואת התעדכנותם בגישות טיפוליות מגוונות.
· מתקיימות ישיבות צוות  סקטוריאליות קבועות וכמו כן ישיבות צוות למומחים ולמדריכים בנפרד. קיימת השקעה רבה במתמחים המקבלים הן הדרכה אינדיבידואלית והן קבוצתית בשני תחומי ההתמחות. קיימות השתלמויות פנימיות וחיצוניות באופן קבוע ושוטף. 
· קבלת והערכת עובדים נעשית בצורה מוקפדת ומושכלת ובהתאם לנהלים. לגבי הפסיכולוגים המומחים מתבצעת הערכה מדי שנה ולגבי המתמחים מדי חצי שנה .

· ממצאים לשיפור ותיקון: 
· חלק מחדרי הפסיכולוגים אינם מתאימים לייעודם בשל היותם קטנים מאד. בחדרי הטיפול במחלקת אישפוז יום לא קיים לחצן מצוקה כנדרש. בתגובה לדוח הבקרה נמסר כי בית החולים כפר שאול הינו מבנה היסטורי , החדרים אינם סטנדרטיים אך נתנה העדפה שלכל פסיכולוג יהיה חדר אישי.  באשר ללחצני המצוקה, הם מותקנים בהתאם לשיקולים מקצועיים ועל פי הנחיצות.
· במחלקה ב' הפסיכולוגים אינם משתתפים ברפורט באופן קבוע.  מצב זה עשוי להקשות על שמירת הרצף הטיפולי והעברת המידע בין הגורמים המקצועיים במחלקה.  במצב בו לא מתאפשרת השתתפות קבועה של פסיכולוג בדיווח היומי מומלץ לנסח כללים לגבי העברת מידע והתעדכנות בין גורמי הטיפול השונים במחלקה . בתגובה לדוח הבקרה נמסר כי המציאות מחייבת איזון נכון  בין שעות העבודה של הפסיכולוגים לבין הצורך הבתעדכנות ובפעילות שאינן מול פציאנט ומשפחתו. הפסיכולוגים משתתפים בישיבות רפורט עד פעמיים בשבוע ובישיבות צוות המתקיימות פעמיים בשבוע במחלקות. 
· נבדקו מספר תיקי מטופלים בהם הרישום היה חסר. במספר תיקים לא נמצא תיעוד של תולדות חיים, סטטוס ואבחנות ותוכנית טיפול. יחד עם זאת , בסיכום הראשני נמסר שהדבר "בלתי אפשרי" בפרומתאוס ויתכן וקשור בחוסר התמצאות בדרכי הניווט במערכת. יש לציין כי גם אם זה המצב מדובר בליקוי הפוגע ביכולת של מטפל לנהל רישום ודיווח ולהתעדכן בפרטים חשובים הנוגעים למטופל.  יש לבדוק את הנושא ובמידה וקיימים קשיים בניהול הרשומה מומלץ לדאוג להדרכות במערכת.  בתגובה לדוח הבקר הנמסר כי צוות הפסיכולוגים עבר הדרכה מרוכזת בכל מה שקשור לשימוש בתוכנה והתיק הממוחשב, בתחום הקשור בניהול ורישום הטיפול הפסיכולוגי. הנגישות לחלקים אחרים בתיק מוטמעת בהדרגה ותוך כדי העבודה השותפת.
הבקרה נערכה וסוכמה ע"י יובל בלינקי 
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