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בס"ד

                                                                                     

כ"ד סיוון ה'תשפ"ד

(30 יוני 24')

 

לכבוד

מר אלעד מן

היועץ המשפטי

עמותת 'הצלחה'

 

שלום רב,


הנידון: מענה לבקשת חופש מידע בנושא מינוי גב' מירב שטרן


בהמשך לבקשתך המצ"ב לקבלת מידע על פי חוק חופש המידע, ה'תשנ"ח (1998), בנושא מינוי גב' מירב שטרן, הרינו להשיבך כדלקמן.


באשר לבקשתך לקבל את מלוא המסמכים והמידע הנוגעים למינוי ואישור המינוי של גב' מירב שטרן למנכ"לית המשרד לשוויון חברתי ומעמד האישה וקודם לכן כמנכ"לית המשרד לקידום מעמד האישה וכו', מצ"ב המסמכים הבאים:
פניית השרה לשוויון חברתי ולמעמד האישה, ח"כ מאי גולן, בבקשה למנות את גב' מירב שטרן לתפקיד ראש הרשות לקידום מעמד האישה.
פניית השרה לשוויון חברתי ולמעמד האישה, ח"כ מאי גולן, לנציב שירות המדינה בבקשה למנות את גב' מירב שטרן כמ"מ מנכ"לית המשרד לשוויון חברתי ולמעמד האישה.
מכתב נציב שירות המדינה, פרופ' דניאל הרשקוביץ, המאשר שקוימה עמו היוועצות באשר למינויה של גב' מירב שטרן כמ"מ מנכ"לית המשרד לשוויון חברתי ולמעמד האישה.
פניית השרה לשוויון חברתי ולמעמד האישה, ח"כ מאי גולן, לנציב שירות המדינה בבקשה להאריך את מינויה של גב' מירב שטרן כמ"מ מנכ"לית המשרד לשוויון חברתי ולמעמד האישה.
מכתב נציב שירות המדינה, פרופ' דניאל הרשקוביץ, המאשר שקוימה עמו היוועצות באשר להארכת מינויה של גב' מירב שטרן כמ"מ מנכ"לית המשרד לשוויון חברתי ולמעמד האישה.
מכתב השרה לשוויון חברתי ולמעמד האישה, ח"כ מאי גולן, המטיל על גב' מירב שטרן את תפקיד מ"מ מנכ"לית המשרד לשוויון חברתי ולמעמד האישה.
מכתב השרה לשוויון חברתי ולמעמד האישה, ח"כ מאי גולן, המאריך את הטלת תפקיד מ"מ מנכ"לית המשרד לשוויון חברתי ולמעמד האישה על גב' מירב שטרן.

 
להלן רשימת מסמכים נוספים שקיימים בנציבות:
שאלון אישי למועמד, שאלון ניגוד עניינים, מסמך קו"ח, אישורי העסקה, ר"פ ומשמעת של גב' שטרן- מסמכים שלא ניתן למוסרם בהתאם לסעיף 9(א)(3) לחוק חופש המידע, "מידע שגילויו מהווה פגיעה בפרטיות".
חוות דעת של מינהל הסגל הבכיר, חוות דעת של הלשכה המשפטית ותכתובות פנימיות נוספות באשר לנ"ל- אין חובה למוסרן בהתאם לסעיף 9(ב)(4) לחוק חופש המידע, "חוות דעת, טיוטה, עצה או המלצה שניתנו לצורך קבלת החלטה".
החלטת ועדת המינויים להמליץ לממשלה למנות את גב' שטרן לתפקיד מנכ"לית המשרד לקידום מעמד האישה- מכיוון שמדובר בהמלצה של ועדה מקצועית בנציבות המועברת למזכירות הממשלה, מדובר במידע שאין להעבירו בהתאם לתקנון מזכירות הממשלה. כמו כן, בהתאם לסעיף 9.(ב)(4) לחוק חופש המידע מדובר במידע שאין חובה למוסרו. לבקשת המידע בנושא זה תוכל לפנות לממונה על העמדת מידע לציבור במשרד ראש הממשלה.

 

לידיעתך, עומדת לך הזכות לעתור נגד החלטה זו, לפי הוראות חוק בתי משפט לעניינים מנהליים, ה'תש"ס-2000.

 
נשמח לעמוד לרשותך בכל דבר ועניין.

 

בכבוד רב,

 

שראל שפייר יועץ נציב שירות המדינה 

                        וממונה על העמדת מידע לציבור

טלפון: 074-7699103

דוא"ל: HofeshMeida@csc.gov.il

נציבות שירות המדינה
לשכת נציב


