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לכבוד 

חברות וחברי הכנסת
שלום רב,

הנדון: עדכון בדבר פעילות משכן הכנסת בשבוע הקרוב
לאחר שבשבוע האחרון לא התגלו מקרים נוספים של חולים במשכן הכנסת, ולאחר שהתקיימה הערכת מצב עם כלל הגורמים הרלוונטיים בכנסת, להלן מספר עדכונים לגבי פעילות הכנסת במהלך השבוע הקרוב ועד להודעה חדשה:
· מליאת הכנסת - מליאת הכנסת תפעל השבוע במתכונת "שגרת קורונה". סדר היום יפורסם על ידי מזכירות הכנסת.
· ועדות הכנסת - ועדות הכנסת תתכנסנה באולמות הוועדה הרגילים. מספר הנוכחים בכל אולם ועדה יעמוד על 43 נוכחים וזאת בכפוף לתו הסגול. באשר לאולמות "ירושלים", "נגב" ו"שפרינצק" וכן אולמות הוועדה הקטנים יש לפעול על פי השילוט המופיע במקום.
· מוזמני ועדות – יושב-ראש ועדה רשאי לאשר כניסה של עד חמישה מוזמנים לכל ישיבה. במקרים חריגים ניתן להגיש בקשה מנומקת למוזמן נוסף ללשכת מנכ"ל הכנסת.
· יועצים פרלמנטריים – חבר כנסת וסגן שר רשאים לאפשר הגעתם של שלושה יועצים למשכן הכנסת מידי יום; שר, יושב-ראש ועדה, חבר כנסת מוגבל בניידות וחבר כנסת מאובטח יהיו רשאים לאפשר הגעה של עד ארבעה יועצים למשכן הכנסת.
· מוזמנים – תותר כניסתם של עד ארבעה מוזמנים לכל ח"כ מידי יום באמצעות מערכת "אושפיזין". הנחיה זו תקפה גם לבעלי אישורים קבועים.
מוזמני חברי הכנסת יוכלו להגיע ללשכות הח"כ המזמין בלבד.

· כניסת חכ"לים – תותר כניסתם לכנסת של חברי כנסת לשעבר.
· עובדי סיעות – תותר כניסתם של כלל עובדי הסיעות בעלי היתר כניסה קבוע על פי הנוהל הקיים. מספר הנוכחים בחדר סיעה מוגבל ע ל-35 נוכחים אלא אם כן סומן בשילוט אחרת.
· תקשורת – תותר כניסת כלל אנשי התקשורת בעלי אישורים קבועים למשכן הכנסת. ראיונות ושיחות רקע יתקיימו, ככל הניתן, בלשכות חברי הכנסת. 
· מפגשים ואירועים – לא יתקיימו אירועים ומפגשים בכנסת.
· אישורים קבועים – בעלי אישורים קבועים שאינם נמנים בסעיפים לעיל, לא יוכלו להיכנס לכנסת. 
כל באי הבית מתבקשים להקפיד על חבישת מסכה ושמירת מרחק על פי כללי משרד הבריאות.
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