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לשכת הפסיכיאטר המחוזי – מחוז ירושלים

טלפון: 02-5313501/2/3 


פקס: 02-5313508

‏בקרה במרכז הירושלמי בית חולים איתנים
סוג הבקרה: בקרה מתוכננת, לחידוש רישיון.

תאריך הבקרה: 5.11.2014.
תגובה לדוח הבקרה התקבלה בתאריך 9.3.2015
מחלקה: פסיכיאטריה ממושכת ג'.

מנהלת מחלקה: ד"ר חבולס 

הבקרה כללה: סיור במחלקה, נבדקו תיקים מטופלים, מצב פיזי של המחלקה, מתן פקודות רופא. בקרה נערכה ללא כלי בקרה רופאים.
מנהלת מחלקה: ד"ר בתיה חבולס, רופאה מומחית בפסיכיאטריה עם ניסיון רב כיועצת פסיכיאטרית במוסדות גריאטריה במחוז ירושלים, סיימה קורס לימודי המשך פסיכוגריאטריה באוניברסיטה תל-אביב 2005. החלה בתפקיד זה בפברואר 2014.

ביום הבקרה מטופלים שנמצאים בטיפול – כולם מתחת לגיל 65 
מצב פיזי: טעון שיפור רב .בזמן הבקרה הרגשה של קור, חדרים ללא חימום, פעילות של ריפוי במוסיקה נערכה באולם משותף של המחלקה עם חלונות פתוחים וקיים רושם של מצב בטיחות ירוד עבור המטופלים.

ד"ר חבולס רופאה מנהלת מחלקה, בתפקידה מזהה את סיבוכים של מחלות רקע רפואיים של המטופלים, אחראית על הפניות לצורך בדיקות של מצבים רפואיים, הפניות לבדיקות ומעקבים בבתי חולים, לקופות חולים, מעקבים לאחר בדיקות מעבדה, המלצות של רופאים מומחים בקהילה. קיים קושי רב באינטגרציה של כל המצבים אלה.

רישום ותיעוד: תיק רפואי לא ממוחשב.
מתן פקודות וקשר עם צוות רב מקצועי:
· יש צורך בבניה צוות רב מקצועי 

· ממליצה על תהליך שיקום רפואי ותפקודי כולל פעילות של פיזיותרפיסטית מעבדה ומכון רנטגן: בבית החולים אין מעבדה ואין מכון רנטגן – בדיקות דם נלקחות 3 פעמים בשבוע ונשלחות למעבדות של קופות חולים.
המלצות:

· המשך בנית צוות רב מקצועי – המוסד עובר תהליך של קליטה רופא/ה גריאטר 

· קליטה של פיזיותרפיסט/ית. בתגובה לדוח הבקרה נמסר: נקלט פיזיותרפיסט במרכז הירושלמי . נתחיל להיוועץ בו ולבקש עזרתו במקרים המתאימים. 
· יש לשמור על כוח אדם מקצועי במקום. יחד עם זה, יש להגדיל את כ"א מקצועי.
· יש לעבור לתיעוד תיק חולה ממוחשב. בתגובה לדוח הבקרה נמסר: התיק הרפואי במחלקה ממוחשב מאז קיץ 2014, למעט ההוראות לטיפול תרופתי. דר' חבולס כבר עברה הכשרה למתן הוראות ממוחשבות לטיפול תרופתי, אחרי שהצוות הסיעודי יעבוד הכשרה זו – המחלקה תעבור להוראות ממושבות. 
· יש לשפר את התנאים פיזיים במחלקה. בתגובה לדוח הבקרה נמסר : התנאים הפיזיים במחלקה אינם אופטימליים, השיפור המהותי יגיע עם הבנייה החדשה – המחלקה מתוכננת לעבור לבניין חדש שייבנה בביה"ח. 
הבקרה נערכה וסוכמה ע"י:
ד"ר איזבלה בראושטיין 
רופאה גריאטרית מחוזית 
לשכת בריאות ירושלים 


